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KÖZTELEK 
KÖZ- ÉS M E Z Ő G A Z D A S Á G I L A P . 

AZ ORSZÁGOS M A G Y A R GAZDASÁGI EGYESÜLET H I V A T A L O S KÖZLÖNYE. 
Meg j e l en ik minden szerdán és szombaton. 

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: BndapeSt (Köztelek), Üllől-Út US. Szám. 
Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géza az OMGE. igazgatója. _ 

Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára. 
Társszerkesztő: Buday Barna az OMGE. titkára. . Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza. 

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
Ingyen kapják. 

Nem tagoknak előfizetési dij: 
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona. 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 
Őszi luxuslóvásár. 

Az idei őszi luxuslóvásár szeptember hó 30, 

október hó 1. és 2-ik napjain tartatik meg 

az ,Országos Magyar Gazdasági Egyesület" 

védnöksége alatt a ,Tattersall* istállóiban. 

A luxuslóvásár díjazással lesz egybe-

kötve. Négyes fogatok részére 2, kettős és 

jucker-fogatok, valamint hátas lovak részére 

egyenként három 6—600 koronás dij, vagyis 

összesen 11 dij 2400 korona összeglen tűzetik ki. 

A bejelentési határidőt szeptember hó 15-ig 

hosszabbította meg a rendezőség. 

A vásár tervezete a „Tattersall' titkár-

ságánál Budapest, Kühő-Kerepesi-ut kapható. 

Kereskedelem és játék. 
( A gyapjuvásár mibenlétéről és következményeiről.) 

Azon válságos helyzet, melybe rövid 
egynehány hó alatt a gyapjukereskedelem és a 
gyapjúval foglalkozó textilipar vállalatok 
európaszerte sodortattak, ugy általános köz-
gazdasági, valamint mezőgazdasági szempont-
ból eléggé fontosnak mutatkozik, hogy e he-
lyen is foglalkozzunk vele. Gazdáinknak túl-
nyomó része még élénken emlékezik tavalyi, 
sőt részben idei gygpjutermékük évek óta el 
nem ért előnyös értékesítésére s igy most 
érthető csodálkozással tudják meg azon gazda-
társaiktól, kik idei termésöket előre le nem 
kötötték, vagy részben már a jövő évi termés 
értékesítésével szerződtetés utján foglalkoz-
nék, hogy a tavalyi s különösen az őszszel 

fizetett áraknak alig 2/a-át érhetik el a kész 
gyapjúért, szerződéskötés végett pedig a meg-
szokott kereskedő szóba sem áll velük. Hiba 
volna, ha a vevők ezen magatartását csupa 
manővernek tekintenők, mert ezen helyzet nem 
a mi szűkebb körünkből indult ki, hanem a 
világpiaczon lejátszódó eseményeknek kifo-
lyása. 

A tavaly oly rohamosan beállt ár-
emelkedés inditó okai ismertek. Statisz-
tikai adatok bizonyították, hogy a gyapjú-
termelés nem csak lépést tartani nem 
tudott a fogyasztás növekvő igényeivel, hanem 
a merinó gyapjutermelés ugy Ausztráliában, 
valamint Dál-Amerikában is határozottan apadt; 
ugy hogy a meglevő merinógyapju-mennyiség 
az ujabban felsorolt s ezen merinó minősé-
geket erősen favorizáló divatirányzat igényei-
nek meg nem felelhet. Hozzájárult még a 
közgazdasági jólét és a nép vételerejének 
általános fellendülése különösen Angliában, 
Németországban, valamint az Egyesült-ÁUamok-
ban, miből általánosan azt következtették, 
hogy a legközelebbi időben merinófajta gyap-
jakban bizonyos hiány fog beállani. 

Ennek folytán az elmúlt őszszel különösen 
a fésült gyapjút előállító gyárak, valamint 
számos spekuláns szokatlan hévvel folytatták 
a bevásárlást ugy a londoni piaczon, valamint 
főként a tengeren tuli bevásárlási helyeken és 
a rendkívülien fokozott versenynyel oly áremel-
kedést idéztek elő, mely a merinó fajtabeligyapjak 
árát majdnem egészen azon magaslatra emelte, 
mint amely legmagasabb ár merinó gyapjúért 
valaha csak eléretett. 

Hogy ezen áralapról kézzelfogható fogal-
munk legyen, megemlítjük, hogy amennyiben 
ezen áralap valaha teljesen érvényesült volna | 

a magyar terméknél, ugy pl. elsőrendű békés-
megyei finom fésűs gyapjú jó háti mosásban 
kb. 450 koronát ért volna 100 kg.-kint, vagy 
125 frtot bécsi mázsánkint. Tényleg fizettek 
minálunk is a mult télen hasonló minőségű 
borsodmegyei tételekért egész 105 frtig bécsi 
mázsánkint oly gyapjúért, mely most az áresés 
után és a külföldi paritáson számítva kb. 240 
koronát ér, vagyis 67 68 frtot bécsi mázsán-
kint. Ezen rohamos nagymérvű áresés oka 
nem annyira a fentemiitett statisztikai kimu-
tatások és az azokból kifolyó következtetések 
téves voltában található, mint inkább a 
tőzsdei játék túlkapásaiban ugy az áremelke-
dés, valamint és különösen az áresés ide-
jében. 

Statisztikailag ki van mutatva, hogy az 
antwerpeni fésült gyapjutőzsdén egyetlenegy 

napon nagyobb mennyiségű fésült gyapjú ada-
tott és vétetett, mint amennyit a világ összes 
fésült gyapjút előállító gyárai képesek lenné-
nek egy éven belül előállítani! Már ebből is 
eléggé tisztán kiviláglik, hogy főként ezen 
túlzott játék készítette elő a rendkívülien 
heves árcsökkenést. 

Mindezek után mi sem természetesebb, mint 
hogy mindazok, kik nagyobb mennyiségű gyapju-
készletekkel látták el magukat a legmagasabb 
árak idejében, vagy pedig a tőzsdei spekulá-
czióban a kellettnél erősebben részt vettek, 
most óriási vesztességet szenvednek, melynek 
összege a különböző nagy külföldi gyapju-
piaczokon együttesen több, mint száz millió 
frankra rúghat. 

Szerencse azonban az, hogy kevés ki-
vétellel a posztó gyári ipar ezen vesztességek-
kel alig sujtatik és hogy többnyire csak a 
vad kereskedői spekuláczió, nevezetesen a 
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franczia kereskedelmi tőke érintetik a krízis 
által. Két fésült gyapjút előállító gyár azonban 
és pedig a lipcsei Wollkammerei, valamint a 
vöslaui Kammgarnspinnerei, melyek vezetői 
még a spekuláló gyapjukereskedőkön is túl-
tenni igyekeztek, oly mennyiségű gyapjút vásá-
roltak össze a tengerentúli piaczokon a fel-
hajtott árakon, hogy ezeknek még a mostani-
nál kisebb áresés is már lényeges vesztessége-
ket okozott volna. 

Ámde: quid nunc — kérdi a magyar 
gazda ? A gyapjuárakkal mi lésben, minők a 
kilátások a jövőre ? 

Az eddigi bukások mindenesetre tisztító 
tűznek tekinthetők. Megtanulták a haussisták 
és a baissisták egyaránt, hogy büntetlenül mil-
lió meg milló kilogramm gyapjút papiroson venni 
és eladni nem lehet. 

Egyhamar azonban a viszonyok lényeges 
javulása nem várható. Nggy fontossággal bir 
ugyanis az általános politikai és közgazdasági 
viszonyok alakulása, mely az elmúlt tél óta 
különösen azon országokban, ahol ezelőtt oly 
nagy fellendülés mutatkozott, rosszra fordult. 

A délafrikai háború valamint a khinai 
komplikácz'ók a posztóipar egyes nagy fogyasztó 
piaczait kizárták a forgalomból, mely ennek 
folytán meg is akadt, A készáru, magas előállítási 
árai mellett, az egyes termelőországokban 
sem kelt el oly könnyen, mint a mikor olcsóbb 
gyapjuárak olcsóbb készáru előállítását is lehetővé 
tették s ennek folytán a rendeseknél nagyobb 
készletek halmozódtak fel a gyári raktárakban. 
Igy tehát a posztóüzletben kedvezőbb fordu-
latot kell bevárnunk, mig a gyapjuárak ujabb 
emelkedésére számithatunk, amely fordulat 
egyrészt a termés sikerétől, másrészt és fő-
képen az általános politikai és közgazdasági 
viszonyok javulásától függ. 

Egyet azonban ma is mint megnyugtató 
és legalább a jövőre bízta'ó momentumot ál-
lithatunk, hogy t. i. a tengerentúli országok 
gyapjutermelése csakugyan nem szolgáltat okot 
nyugtalanságra, amennyiben onnan minden-
esetre még egynéhány éven át kisebb meny-
nyiségek kerülhetnek Európába, mint a mily 
tömegeket a 90-es évek közepéig importáltak. 

A gyapjutermelés tehát ismét válságos 
idők elé néz. Természetes volt-e a gyapju-
piacz megszilárdulása? Igen. De a mutatkozó 
javulást a spekulácziő túlságosan kizsákmá-
nyolni akarta s egyszeri krachhal vetett véget 
a magasra felhajtott árak pünkösdi királyságá-
nak. Minden bukás pánikkal jár. A helyzet 
tisztaltával valószínűleg javulás áll be. A jövő 
kilátásai azonban nem rózsásak és gondokat 
adnak. Érdemes-e még vesződni a gyapjuter-
meléssel? Aligha, de muszáj. Az állattenyésztő 
keresi a gyapjutermelésre alapított juhtartás 
helyettesítésének módjait. Ez olyan állattenyész-
tési probléma, amelyről komolyan tanakodnunk 
kell. A nemzetgazda előtt azonban tisztán áll 
a helyzet, hogy a magyar gyapjutermelést, 
amelyben a legérzékenyebb nemzeti tőkék 
egyike fekszik, a lehetőség szerint védelmezni 
szükséges. Ez a hatályos védelem pedig a 
szőnyegein fekvő vámpolitika lesz. 

Szoros egybefüggésben van a magyar 
gyapjutermelésre nehezedő válságos helyzettel 
egy ujabb katonai reformterv, a melylyel a 
kereskede'mi körök már nagyon is komolyan 

( számolnak; ezért mi sem tartjuk felesleges-
nek, hogy ellene eleve is tiltakozzunk. 

Mult hó elején ugyanis az a hir kelt 
szárnyra, hogy a cs. és kir. közös hadsereg 
részére szállítandó posztószükségletre nézve 
olyatén uj normalminták készíttetnek, a melyek 
a jövőben leendő fe'gjártásra lényegesen jobb 
minőségű gyapjuanyag beszerzését tennék 
szükségessé, mint a minőt idáig évtizedek óta 
Magyarországban a hadsereg részére száll tók 
vásárolnak. 

A czélbavett intézkedés oly jelentőségű 
lenne, minta magyar gyapjutermelés legnagyobb 
— mintegy 70 százalékát tevő részének — egy-
szerű kirekesztése azon fogyasztásból, a mely-
nek idáig — évtizedek óta — termékünk tel-
jesen megfelelt. 

A magyar gyapjutermelés már évtizedek 
óta természetesen azon minőségek produkálá-
sára irányul, melyek a lehető legközelebb eső 
keresletnek felelnék mfg. Ha tehát a fairesztelt 
rendszabályozás ténynyé válnék, ugy ez gyapju-
termelő gazdáinkat ismét érzékenyen sújtaná. 
És ugyan szükség van-e erre ? 

A legjobb katonaposztót a német had-
sereg részére szállítják. Németországban ped;g 
a gyapjutermelés kismérvű lévén, a hadsereg 
posztószállitói abban nincsenek korlátozva, 
hogy a szükségletet európaszerte bárhol vásá-
rolhatják és igy tényleg évenként a német 
gyárosok hol nagyobb, hol kisebb mennyiség-
ben jobb középminőségüHajdú-, Békés-, Bihar-, 
Szatmár-, Szilágy-, Bereg-, Ugocsa-, Szabolcs , 
Zemplénmegyékből származó minőségeket vá-
sárolnak náíunk, a mikből azután a kiválóan 
megfelelő német katonaposztó gyártatik. 

Ezen tényállással szemb:n szinte meg-
magyarázhatatlan, hogy miért válnék egy-
szerre használhatlanná a magyar középminő-
ségü gyapjutermék, a cs. és kir. hadsereg 
posztószükséglete gyártására és hogy miért 
lenne e czélra oly minőségű termék beszer-
zendő, mely mir csak középfinom lágy posztó 
előállítására szokott használtatni ? 

A közös hadsereg intézőségének imputált 
tervhez elfogadható magyarázatot találunk 
azonban. Oda konkludá:hat az, hogy a katona-
posztógyárosok a jelenben nyomott tengerentúli 
gyapjúk árfolyamát kiaknázni és szükségletüket 
ezekben fedezni akarják. Megvásárolnak ugyan az 
országban is néhány a legjobb mintáknak megfe-
lelő tételt,hogy igy a kereskedelmi és iparkamra a 
posztószállitás kedvező ár megállapításához meg-
kívánható magas gyapjuárfoiyam jegyzésével 
szolgáljon a he.dseregintézőségének és hogy ők 
a magas posztó-árszámitást igy elérve, szük-
ségletük nagyobb részét potom árakon már tz 
elkracholt külföldi piaczokon fedezhessék, meg-
felelő finomságú, azonban a magyar termék 
erősségét, tartósságát megsem közelítő gyap-
júkban. 

Ilyen czélzatokat leplező reformok ellen 
a magyar gyapjutermelés érdekében tiltakoz-
nunk kell! 

A cs. és kir. hadsereg vezetőségével 
meg kell értetni, hogy a hadsereg posztó-
szükségletének a magyar gyapjutermék mennyi-
ségre és minőségre nézve is kiválóan megfelel, 
minélfogva tengerentúli gyapjúnak katona-
posztó-gyártásra való behozatala nemzetgazda-
sági érdekünk ellen irányuló merénylet lenne. 

Itt az ideje, hogy a katonaposztó-szállítók 
gyapjuszükségletüket fedezzék, igy hát a leg-
közelebbi gyapjuaukczión el fog válni, hogy a 
hadseregszállitóknak kell-e magyar termék, 
vagy a külföldi gyapjúra kívánnak-e támasz-
kodni? 

Ha a hadsereg csakugyan kirekesztené 
fogyasztásából a magyar gyapjutermék oroszlán-
részét, ez ellen, mint a magyar gyapjuterme-
lésre mért utolsó érvágás ellen kellene véde-
kezni. 

Alig feltételezhető különben, hogy a 
kormány nyugodtan nézné el majd, hogy a 
militarizmus karja betetőzve a gyapjukrachot, 
gyapjutermelésünket mesterségesen tegye tönkre. 

Mezőgazdálkodásunk ügyébenkárosán ható 
viszon.Ut az országnak csak nem minden 
részében fordul elő, de az- kivétel nélkül a 
községi elöljáróságok szakértelem hiányából 
eredő okszerűtlen takarékosságának s kellőleg 
nem ellenőrzött voltának a következménye. 
Kétségbe nem vonható, hogy a községi elöl-
járóságok működésében sok baj gyökeredéig 
melyek mezőgazdálkodásunk Iáját erős fejlő-
désnek indulni nem engedik, ezen végrehajtó 
közegeken kívül van azonban baj a hatóságok 
fokozataiban is; vegyük birálat alá azokat is 
és kezdjük a főszolgnWrősá^ókiiál, mint á 
mezőgazdasági ügyek elsőfokú hatóságánál. 

k főszolgabírónak számtalan esetben kell 
bíráskodnia mezőgazdasági ügyekben s kény-
telen ezt tenni a mezőgazdasági isméreték teljés 
hiányával is, módjában áll Ugyan a járási 
mezőgazgasági bizottságok szakvéleményét 
kikérni, d'ö sajnos, c?ak kevés főszolgabíró 
van, akinek oly munkás és tehetős mezőgazda-
sági bizottsága volna, amelyre minden körül-
mények között számíthat. Hogy ezt megért-
hessük, figyelembe kell venni, hogy kik szoktak 
az ily jíÍrási mezőgazdasági biz'öttságnaktágjai 
lenni. Ez ifáiiy'ú megfigyelésemben ugy ta-
pasztaltam, hogy a nagybirtokosok, középbir-
tokosok és országos képviselők, nagybérlők és 
az intelligensebb gazdatisztek; mások nem is 
lehetnek. A nagybirtokosok és országos kép-
viselők inkább t szteletbeli, mint munkástagok-
nak tekinthetők, mert ritkán vannak, járásuk-
ban; az ily bizottsági tag-ággal megtisztelt 
bérlők nem igen vesznek részt a munkában, 
mert üzleti szellemükből kilolyől8g ugy érzik, 
hogy arra nincsen érkezésük; vannak ugyan 
kivételek, de jobbadán munkástagokként csak 
a középbirtokosok és gazdatisztek szerepelnek. 
A mely vidéken sok ember van a két utóbbi 
rendből, ottan nincsen a járási mezőg. bizott-
ság működése ellen kifogás, de ahol számuk 
csak korlátolt, ott bizony nem könnyű őket 
határozatképes számban összehozni, mert ezen 
uraknak az ilyen tiszteletbeli közügyi szolgá-
latból túlságos bőven kijut s hogy mi min-
denre kell egy vidéki kabátos gazdának időt 
találnia, azt egy hozzám igen közel álló 
egyén példájából tudtam meg, aki egy időben 
tagja volf, a megyei és járási mező-
gazdasági bizottságnak, a gazdasági egyesü-
let választmányának, a lóavató, lótenyész-
tési és apaállatszemlélő bizottságnak, a törvény-
hatósági s községi utakon fedanyagokat 
átvevő bizottságnak, az adókivető bizottságnak, 
e mellett megbízott iskolalátogató, gazdasági 
tudósító és talán még egyébb is volt. Az 
ennyire igénybe vett gazdáktól azután nehéz 
megkívánni, hogy minden gyűlésen rés.t is 
vegyen. Ez az oka, hogy bárha van is a 
járási mezőgazdasági bizottság, de annak 
segélyét-tanácsát a főszolgabíró nem igen 
veheti igénybe, nem is kelthet tehát meg-
ütközést, hogy sok mezőgazdasági ügy nem 
nyer szakszerű elintézést, ellenben a feleb-
bezősekkel sok munkát és költséget okoz. 

Nem hagyhatom el a főszolgabiróságok 
mezőgazdasági ügyekben való működésinek 
vezetését a nélkül, hogy ki ne emeljem, hogy lehe-
tetlenségnek tartom, mifzerint a főszolgabíró-
nak gazdailag nem iskolázott szeme és figyelme 
észrevétessen vele minden, az elöljáróságok 
részéről elkövetett mulasztást, a minek követ-
keztében azután még a legjobb szándék 
mellett is kénytelen beérni azon felelettel, 
melyet a községi elöljáróságok részéről szó-
vagy írásbeli'eg kap, annál is inkább, mert nem 
nyer időt ellenőrző és feljebbvalói teendőinek 
minden irányban megfelelő teljesítésére. 

Kedvezőbb színben tűnik fel a másod-
fokú hatóságként szereplő alispánoknak a 
helyzete, amennyiben nekik inkább van módjuk 
a vármegyei mezőgazdasági bizottságok és gazda-
sági egyesületek szakvéleményét kinyerniök, A 
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gazdasági egyesület nagyon sok vármegyében 
sajnos még ma is csak névleg van meg, nem 
egy megyében pedig a mezőgazdasági bizott-
ság tagjai is csak nominális gazdák által ké-
peztetik, még is az alispánságnak, mint másod-
fokú hatóságnak mindig könnyebb a megfe-
lelő elbírálás, miért is e részt kevesebb a 
panasz. Daczára ennek csak előny volna, ha 
azon aljegyző helyén, ki mezőgazdasági ügyek-
ben, mint szakreferens működik, egy gyakor-
latilag és elméletileg képzett gazda ülne. 

Ecsetelt viszonyok mellett mezőgazda-
sági ügyünk fejlődése rohamos nem lehet, sőt 
a kormány nyújtotta ma már igen tekintélyes 
anyagi segély is részben nem érvényesülhet 
kellőleg, részben kárba vesz, pedig az állat-
tenyésztési ágak támogatása, a növénytermelés, 
faiskola és fásítás, gyümölcstermelésre és a 
népnek oktatása szempontjából hozott anyagi 
áldozat ma már elég magas ahhoz, hogy 
annak révén nagyobb eredmények volnának 
várhatók. Lehetséges, hogy a közigazgatás 
államosítása sok irányban meg fogja változ-
tatni a helyze'.et, ez azonban még a jövő 
titka. Bizonyos azonban, hogy akkor is szük-
ség lesz a mezőgazdasági szakismerettel biró 
egyéneknek bevonás i az adminisztráczióba. 
Több főszolgabíróval érteke,tem e tárgyban, 
azok kivétel nélkül oda nyilatkoz'ak, hogy nagy 
hiányt pótolna, ha a járásoknak v>lna gyakor-
lat és elméletileg képzett, gazdájuk, mint szakrefe-
rens és mint a mezőgazdasági ügyekben ellenőrző 
közeg alkalmazva. A főszolgabírói hivatalokban 
úgyis nagyon felszaporodott a munka ugy, 
hogy nagyon sok járásban segédszemélyzetről 
kellend gondoskodni, nagyon czélszerünek 
látszók tehát nagyobb járásokban egy külön, 
kisebb járásokban pedig (kettő vagy háromban), 
egy gazdának az alkalmazása. Ily gazdák 
alkalmazása persze te'.emes pénzáldozatba 
kerülne, az azonban közgazdaság tekintetében 
nagyon is bőven kamatozó kiadást képezne. 
Hogy az ilyen járási gazdák a kerü'eti fel-
ügyelőségek alá rendelve állami közeget képez-
zenek-e, avagy egészen a közigazgatásba a 
főszolgabirák mellé osz!a;sanak-e be, az • 
közömbös, tény azonban, hogy egy — ma 
károsan nyilvánuló — hézagot töltenének be. 
Ezen járási gazdák feladata volna a községi 
elöljáróságoknak működését mezőgazdasági és 
állattenyésztési ügyekben ellenőrizni; ők képez-
hetnék a kisgazdák tulajdonképeni oktatóit, 
mert velük folyvást érintkezve a legkülön-
bözőbb alkalmakkor, gyakorlati útmutatással 
szolgálhatnának; ők ügyelhetnének fel a fa-
iskolák és fásításokra, a gyümölcsfanevelés 
előnyeit ismertethetnék a néppel s arra meg 
is taníthatnák azt és a többi. 

Egy vármegyei közgyűlés alkalmával, 
amelyen a gazd. tanácsosi állás szervezése 
került szóba N. N. szóvivő országos képviselő 
a felügyelők légiója ellen tett észrevételt. 
B zonyára sok embernek nem volna innyére 
a járási gazdai intézmény létesítése sem, 
pedig a különféle felügyelők működése nagyon 
üdvösnek bizonyult; nagy részben ezen 
intézménnynek köszönhető a különféle őster-
melési ágaknak jó irányba terelése és máris 
szép fejlődése, ugy a szőlő-, gyümölcstermelés, 
ujabban pedig az állattenyésztésnél, ami a 
kormány bölcs előrelátásának köszönhető. A 
felügyelők érdeme, hogy a nekik kijelölt irány-
iban dolgozva, a nemzet fáradhatlan napszá-
mosainak bizonyultak. A felügyelői intézmény 
a járási gazdák intézményével erősítve, mező-
gazdasági ügyünk fejlesztésének még ha'áso-
sabb eszközévé válnék. 

Hiszem, hogy soraim, melyekkel csak 
egy eszmét kívántam megpendíteni, maga után 
fogja vonni a gazda'ági egyesületeknek és 
több gyakorlati gazdának is a bírálatát és 
hozzászólását. Mielőtt azonban zárom sorai-
mat, kiemelni kívánom, hogy a közigazgatás 
vagy a felügyelői intézmény töíéletesbité-
sáre létesítendő járási gazdai szervezet a tár-
sadalmi működésnek nem volna hátrányára, | 

sőt ellenkezőleg, amennyiben a népet közelebb 
vonná a gazdasági egyesületek és szövetkeze-
tekhez. 

Pókay Dezső. 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Kovácgy Béla. 

Az erdélyi és a nyugati szarvas-
marhákról. 

Magyar ember vagyok minden izemben, 
de azért nem állítom azt, hogy minden, ami 
a mienk, az oly tökéletesen jó, hogy javítást 
már nem is igényel és ép ezért örömmel 
üdvözlöm, azon kezdeményezőket, elsősorban 
pedig a földmivélési kormányt, ha az gazda-
ságunk valamely ágában, akár import által is 
a földbirtokos osztály gyarapodására irányuló 
intézkedéseket tesz. 

Egy ilyen kezdeményezés volt a nyugati 
marha meghonosítása hazánkban. Valóságos 
láz vonult végig az ország gazdaközönségén s 
alig akadt gazda, ki ne sietett volna szarvas-
marháját, keresztezés, vagy kicserélés által el-
tarkitani, ugy annyira, hogy a magyar fajta 
marhát már majdnem a kipusztulás veszélye 
fenyegette. Magam is hódoltam e divatos 
mozgalomnak, fájdalom nem a kívánt ered-
ménynyel. 

A láz alább szállott, egy pár évvel 
ezelőtt már elégedetlen nyilatkozatokat is lehe 
tett hallani a nyugoti fajtákról, mig ma már 
egy igen tekintélyes számú gazdaközönség a 
nyugati fajtát egyenesen elitéli s nincs az a 
rossz tulajdonság, mit arra rá ne mondjanak. 

Éa azt hiszem, hogy ép oly korai volt a 
rajongás, e fajták iránt, mint a minő alaptalan 
a hajsza ellenük. A dolog egyszerű magyará 
zata nézetem szerint abban áll, hogy igen is 
vannak vidékek és gazdasági viszonyok, hol a 
tarka marha kitűnően jő, vannak megint 
olyanok, hol az egyenesen rossz. 

Távol van tehát tőlem, hogy én a kezde-
ményezőket a nyugati marha behozataláért 
vádoljam, sőt hiszem és tudom azt, hogy az 
igen komoly szakemberek alapos és érett meg-
fontolása alapján történt. Azért is tűzbe merem 
tenni a kezemet, hogy a kezdeményezőket, 
csakis a legpuritánabb jó indulat vezette. Ha 
azonban fáradságuk nem szült minden vidéken 
kellő eredményt, annak oka abban rejlik, hogy 
nincs a földön teória, melyet néha a gyakor-
lati tapasztalat halomra ne döntene. 

A nyugati marha általánosságban nem 
vált be az erdélyi részekben. Szász atyánkfiai 
forszírozzák még a tenyésztést, de csaki? 
azért, mert a tarka marhákat nálunk német 
fajtáknak nevezi i. A szász, ki általában rossz 
gazda s ki minden állatját rosszul tartja, e 
fajtákat csupa német patriotizmusból tenyészti 
s ennek daczára már nem egy nagyobb szász 
gazdát ismerek, ki felhagyott e tenyészettel, 
mert kára volt benne. 

Engem ugyan egészen hidegen hagy, 
hogy szász atyánkfiai helyes irányban tenyész-
tenek-e, vagy sem, de nem hagy hidegen az, 
hogy á szászokhoz közel fekvő magyar és 
román községekben, ma már egy egész sereg 
haszontalan, elkorcsosult tarka marhát lehet 
látni, hol eddig címeres ökröket adtak el jó 
pénzért. 

A keresztezés a magyar és nyugati faj-
ták között néha első generáczióban igen 
sikeresnek mutatkozik, de a második és harma-
dik generáczióban, a reakczió óriási. 

F.gyeleihmel kisértem több ilyen keresz-
tezést, de még elvétve se láttam soha a 
második generáczióban csak egy valamire 
való állatot sem. Mi következik ebből? 

Az, hogy a köztenyésztésben e két fajta 
közötti keresztezés nemcsak nem üdvös, de 
egyenesen veszélyes. Án tenyésszen magán 

ember, ha jónak látja tiszta fajtát, vagy ha 
tetszik keresztezett vérű állatot is, de a népnél 
tiltassék el az okvetlenül. 

Minden keresztezés nagy rizikóral jár, a 
népet egy ily rizikónak kitenni nem szabad, 
annál kevésbbé szabad megengedni akkor, ha 
már bebizonyított tény, hogy a kísérletek balul 
ütöttek ki. 

Aki e keresztezés rosz sikerének eklatáns 
példáját akarja látni, az menjen el Hunyad-
vármegyébe. Éa véletlenül szemtanuja voltam 
egy apaállat szemlének s mondhatom, hogy 
fogalmam se volt oly nyomorult állatokról, 
mint a milyeneket ott láttam. 

Van azonban egy eklatánsabb, de egyút-
tal szomorúbb példa is, mi a keresztezés ellen 
szól. Mielőtt a nyugati fajta nálunk meghono-
sult évenként sok ezer ökröt vittek ki jó ár-
ban Magyarországra, mint igavonó marhát; 
ma már nem egyszer hallottam e vevőktől a 
panaszt, hogy oly vásárokiban, hol edclig 50—60 
ökröt könnyen veitek, most álig kapnak 10 et. 
Ezt a feltűr.ő apadást csakis a tarka marha 
terjedése okozta. Ezeket az ökröket eddig 
nálunk a paraszt nevelte s az apadás is az ő 
számlájára megy; ezért a vesztességért azon-
ban a nyugati fajtákban kárpótlást nem talál, 
főként azért, mert a tejet értékesíteni nem 
tudja, pedig a nyugati fajtáknak ez a fő előnye. 

A birtokosnál az erdélyi marha nem 
apadt, sőt szaporodott s kiváltképen emelke-
dett minőségben. Vannak községek, melyek 
keményen tartják magukat a keresztezés ellen, 
de számban apadtak. 

Kész örömmel ismerem el, hogy a föld-
mivélési kormány részéről ugy a községek, 
mint a birtokosok igen hathatós támogatásban 
részesülnek s ép ezért az erdélyi marha sorsa 
nincs is veszélyeztetve, ennek főbizonyitéka 
az, hogy nemcsak a magyarországi uradalmak, 
de már a külföld is kezd innen tenyészanyagot 
vásárolni s ez egy határozott vívmány. 

A baj csak abban rejlik, hogy az intéző 
körök nem vetnek kellő gátat Erdélyben a 
keresztezett marha terjedésének. 

Az Erdélyben létező másik tiszta fajta a 
havasi vagy mokány marha. E fajta létezését 
már komoly veszély fenyegeti s ide gyors és 
hathatós intézkedés kell. 

A mokány fajta egy végtelen ellentáiló 
kevés takarmányt igénylő, bőven és jól tejelő 
szarvasmarha. 

Havasalji községeinkben — mintegy 
500-ban — lesz ez a fajta Erdélyben tenyésztve. 
Miután azonban e fajta érdekében eddig épen 
semmi sem történt, annyira degenerálódni 
kezd, hogy majdnem kipusztuló félben levőnek 
tekinthető. 

Szent meggyőződésem, hogy e fajtából 
kellő gondozással első rendű tejelő állatokat 
lehetne nevelni, már pedig egy ilyen állat 
hazánkban még bőven elférne. 

Előnyei a nyugati felett, hogy végte'e i 
ellenálló és egészséges, hogy bámulatos ke 
ős gyönge takarmánynyal jól prosperál és 
végre, hogy 22—24 liter tejből egy kiló vaj 
készíthető, tehát a tej minősége kitűnő. 

Hátránya az, hogy egyáltalában nem huj 
marha, noha azt hiszem, hogy okszerű ke c 
léssel mai minimális súlyát tetemesen lehetne 
emelni, de a nyugatit azért természetesen 
soha se közelítené meg súlyban. 

De mindannak daczára az előnyei 
olyanok, hogy mint tejelő marha, feltéllen 
megérdemli a kísérletet. 

A magas kormány tudomásom szerint 
tett is már némi intézkedést ez irányban, a 
mennyiben szerződött egy pár havasalji 
birtokossal ilyen fajtájú bikák nevelése tár-
gyában. Ez mindenesetre egy igen üdvös és 
jó intézkedés, mely meg is fogja hozni gyü-
mölcsét, mert a havasi mokány marha ennek 
folytán bizonyára javulni fog; de nincs intéz-
kedés téve tejelési képességének kifejlesztése 
érdekéten, már pedig én ezt tartom a neveze-
tesebb kérdésnek. 
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E két kérdést karöltve és csekély áldo-
zattal meglehetne oldani. 

Ötszáz havasi községnek évenként leg-
alább 200 bikára volna szüksége ezért erdélyi 
birtokosokkal szerződés alapján oly mokány 
tenyészeteket kellene állitatni, melyek e kivánt 
bika mennyiséget előállíthatják. Természetes, 
hogy e bika mennyiség előállításánál legalább 
ugyanannyi üsző is fel lesz nevelve s ezeknek 
felnevelése által elő lenne állítva az a tejelő 
anyag, mely nézetem szerint a kívánalomnak 
nagyon is megfelel. 

Ha a tejelő anyag tényleg beválik, azt 
könnyű szaporítani, hü, — a mit nem hiszek, — a 
kísérlet nem sikerülne, ugy se károsodna senki, 
mert a tenyésztők, már a bika neveléssel is 
kitudnak jönni. E tenyészetet nem merném 
például az alföldön soha megkisérleni, mert 
a havas és alföld között oly nagy a klima 
és takarmány viszony közötti különbség, hogy 
annak sikere legalább is kétes volna, de ez 
nem is szükséges, mert, ha e fajta tejelésre 
beválik, tenyésztője 160—180 koronáért biz-
tosan eladhatja a kész fejős tehenet, holott 
alig hiszem, hogy a tejtermelő gazda tehenet 
neveljen valaha, ha ily áron kész tejelő 
álla'ot kap. 

A most felállítás alatt levő mokány 
gulyák az emiitett hava alji birtokosoknál, 
mint egy pepineriát képeznek, melyekből az 
erdélyben felállítandó tenyészetek vérfrissítést 
nyernének. Egy ily pepineria felállítására 
kiválóan alkalmas lenne a fogarasi ménes-
birtok is. 

Erdélynek alkalmas pontjain mintegy 
500 ilyen tehénből álló gulyákat volna leg-
czélszerübb most felállítani, mire nézve semmi 
más feltétel nem szükséges, mint az, hogy a 
földmivelési miniszter ő nagyméltósága biz-
tosítsa e tenyésztőket, hogy tőlök a biká-
kat egy meghatározott egységárban megveszi, 
már padig a bikákra feltétlen szükség van, 
ezt igen jól is tudják az intéző körök. 
A tehenek beszerzésével járó rizikót ez eset-
ben sziveden magukra vállalják a tenyésztők. 

Egészen bátran megmerem tenni az 
ajánlatot, arra nézve, hogy az esetben, ha 
a kormány kivánja, a legrövidebb idő alatt össze 
hozok egészen megbzha'.ó tenyésztőket, kik a 
fentirt 500 mokány tehenet készek beszerezni 
s azok után tenyészteni. 

Csalhatatlan épen nem vagyok s igy 
tévedhetek ez esetben is, mint számtalan más 
alkalommal, de azért azt hiszem, hogy fel-
tevésem ez ügyben nem alaptalan s igy 
méltán kérhetem a magas földmivelési kor-
mányt, ksgyeskedne ez ügyet fontolóra venni; 
teszem ezt annál is inkább, mert tudom, hogy 
a földmivelési miniszter ő nagyméltósága a 
földmivelők ügyét tényleg szivén viseli. 

Végre még csak azt vagyok bátor meg-
jegyezni, hogy bármily előnyösen hangzik is 
egyes állattenyésztési felügyelő urak jelentése 
a nyugati fajta marháról, én ezen jelentésekkel 
szemben, egész határozottan fentartom állítá-
somat, hogy a nyugati marha Erdélyben s 
főként köztenyésztésre egyenesen nem való. 

Szentkereszty Pál báró. 

NÖVÉNYTERMESZTÉS. 
Rovatvezető: Kerpely Kálmán. 

A répafej felhasználása és el-
tartása. 

Ö Török Géza ur a „Köztelek" 39-ik 
számában megjelent .Megjegyzések a czukor-
répa jövedelmező termesztéséről" czimü czikkem 
azon részéhez, amely a répafej és levél el-
tartásáról szólt, szíves volt hozzászólani; mig 
egyrészt köszönettel tartozom ezen eddig előt-

tem ismeretlen eljárás ismertetéséért, másrészt 
ezen alkalom arra késztet, hogy ezen dologból 
kifolyólag egy oly körülményre hívjam fel a 
figyelmet, a mely nemcsak figyelmet érdemlő 
s talán nem egy gazdaságban használt is, de 
mely egyszersmind előbbi czikkem fentebb 
jelzett részét is megerősíti s ezenkívül Váradi 
ur czikkének egyes részeihez hozzászólanom 
enged. 

Általánosan tudva van hogy az állatállo-
mányt ezen időben — augusztus hó közepétől 
egész a répaszedés megkezdéseig — legnehe-
zebb takarmányozni, mivel az állat a száraz 
takarmányt még nem szívesen eszi, a csala-
mádé pedig annyira elvénült, hogy haszonnal 
nem értékesül és saroglyaszámra kell kihor-
datni az iziket a jászolból a trágyatelepre. A 
csalamádéetetés helyénvaló mindaddig mig 
fiatal, azaz mig az etetésnél jól értékesül, de 
midőn a takarmány nagy része előzetes fel-
használás nélkül hordatik oda, a hova csak 
másodsorban kellene jutnia, az határozottan 
kár, eltekintve attól, hogy az igy kihordott 
szárrész között nem egy-két oly annyira kere-
sett levél vagy fiatal hajtás van. 

Ezen hibája a csalamádénak a praxist 
különböző eljárásokra késztette. — Mi a kér-
dést ugy oldjuk meg, hogy azon időben, midőn 
a csalamádé elvénülni látszik, egyszerre le-
vágatjuk, csakis néhány hétre való későbbi 
vetést hagyunk meg. A levágott csalamádét 
ugy a mint van — minden fonnyasztás nélkül 
s nem tekintve a harmatra sem — azonnal 
gödörbe hordatjuk. 

Ezen eljárás által elkerüljük a takarmány 
elvénüléséből eredő veszteséget, az amúgy is 
ugarba vetett csalamádéföldeinket idejében 
megszánthatjuk s nem vagyunk kitéve annak, 
hogy csalamádéink — habár fokozatosan ve-
tődnek is — előre haladott állapota a gyors 
vagy még fokozottabb etetést is megkívánná. 

Az igy elvermelt csalamádé 2—3 hét 
múlva az elvermelés után már etethető és ha 
jól számítunk a répafej etetésig elég is. A 
veremfelbontáskor a csalamádé barnás, eleinte 
legkevésbé sem savanykás, szára megpuhult, 
az állat ugyszólva teljesen megeszi: jósága 
mellett leginkább szól a behordáskor a meg-
rothadástól félő béresnek azon jelentése: 
„Finom a csalamádé, még a szárát is megeszi 
a marha", s az ember ha etetéskor jár az 
istálóban nem egyszer hallhatja még a szót-
lanabb bérestől is: ,olyan mint a saláta", kell-e 
ennél finomabb az ő fogalmai szerint ? 

Most még néhány szót kell Váradi ur 
czikkéhez megjegyeznem. Váradi ur ugyanis 
azt mondja, hogy a kupaczokról lehányt répa-
fej széjjelteregettetik és ha a szükség ugy ki-
vánja még meg is kell forgattatni azt gyerme-
kekkel, hogy jobban száradjon. Én az előbhi 
czikkemet azért irtam, mert jövedelmezőségről 
beszéltünk, már pedig nemcsak a teregetés, 
hanem még az esetleges forgatás is költségbe 
kerül, ha mindjárt a legolcsóbb napszámot 
vesszük is. Ezenkívül 8—10 napi kedvező idő 
kell, ami a répaszedés idejében nagyon is 
ideális dolog, különösen akkor, ha répáink ki-
szedésével a mig lehet várunk, hogy a leg-
alkalmasabb idő előtt ne szedjék. Különben ez 
Török ur előtt is kétséges, mint czikkéből ki-
tűnik; de tegyük fel hogy 8—10 napig jó idő 
van; van-e nekünk okunk ilyen időben szára-
dásra várni és nem a minden késedelmet ki-
záró szántás a sürgősebb? 

Ami az eljárás jóságát illeti elhiszem, 
de a fentiek figyelembe vétele mellett az 
enyémet megfelelőbbnek tartom. 

Páll Béla. 

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN. 
KeTktvmtl: K e u j Sjala, 

Kísérletek nitrogéngyüjtő bakté-
riumokkal. 

Ma már gazdáink nagyrésze tudja, hogy 
a pillangósvirágú növények, minők a paszuly, 
a borsó, a lóhere stb., a talajt, amelyen nőnek, 
nitrogénban gazdagítják. Ezt a talajban lévő 
baktériumok segélyével teszik, amelyek beha-
tolnak a pillangósvirágú növények gyökereibe, 
itt elszaporodó ak ós bizonyos daganatokban, 
a nitrogéngyüjtő gumókban tanyáznak. 

Ha a talajban nincsenek meg a szóban-
forgó baktériumok, akkor abban a pillangós-
virágú növények nem is igen diszlenek; ha 
pedig sok a talajban a nitrogéngyüjtő bakté-
rium, akkor szépen diszlenek. Éppen ezért, 
az olyan talajban, amelyben esetleg nincs 
nitrogéngyüjtő baktérium vagy csak gyéren 
van, ha nitrogéngyüjtő baktériumokat kebele-
zünk, ezzel a talajt termékenyebbé tehetjük. 

Azonban az e nemű kísérletek azt mu-
tatták, hogy az egyes pillangósvirágú növé-
nyek gyökérzetén található gumókban tanyázó 
nitrógéngyüjtő baktériumok, a talajba kebe-
lezve, rendesen csak akkor érvényesítik hatá-
sukat érdemesen, ha abba a talajba megint 
csak olyan pillangósvirágú növény kerül, 
mint a minőnek gyökérgumójából a baktériu-
mok származnak. Azaz pld. a paszuly nit-
rogéngyüjtő baktériumainak csak megint a 
paszulyra, a csillagfürt nitrogéngyüjtő bakté-
riumainak megint csak a csillagfürtre van 
számbavahető hatása. Ebből azlán azt követ-
keztették többen az e téren buvárkodók közül, 
hogy a különböző pillangósvirágú nö;ények 
gyökereiben különböző nitrogéngyüjtő bakté-
riumfajok vagy fajták élnek. 

E véleménynyel szemben Nobbe és Eilt-
ner. kik Tharandban (Szászországban) régebb 
idő óta foglalkoznak a nitrogéngyüjtő bakté-
riumok tanulmányozásával, ama véleményük-
nek adtak kifejezést, hogy a különböző pil-
langósvirágú növények gyökérgumóiban csak 
egy baktériumfaj a Bacterium radicicola él, 
amely azonban a különböző pillangósvirágú 
növényekben élve, ezekhez annyira alkalmaz-
kodott idők folyamában, hogy a pillangós-
virágú növények nemei, illetve fajai szerint 
külön alakok, igy paszuly nitrogéngyüjtő bak-
tériumok, borsó-nitrogéngyüjtő baktériumok stb. 
keletkeztek, melyek mindegyike azután csak 
arra a pillangósvirágú növényre van érdemes 
hatással, a melyhez idők folyamán már 
alkalmazkodott. 

Eme feltevésükben főleg amaz észleleteik 
erőiitették meg Nobbet és Hiltnert, hogy da-
czára a paszuly és borsó nitrogéngyüjtő bak-
tériumainak tenyészetében mutatkozó alaktani 
különbségeknek is, ha a paszulyt oltották be a 
borsó gyökérgumóiból származó nitrogéngyüjtő 
baktériumokkal, ezek a paszulyon gumókat 
idéztek elő; ugyancsak a paszuly nitrogén-
gyüjtő baktériumai a borsó gyökérzetén is 
idéztek elő gumókat, Igaz, hogy az ilynemű 
oltások a beoltott növény tenyészetét nem 
mozdították elő, azaz a nitrogénben szegény, 
sterilizált talajba vetett paszuly, beoltva a 
borsó nitrogéngyüjtő baktériumaival, daczára 
annak, hogy a gyökérzetén több vagy kevesebb 
nitrogéngyüjtő gumó is mutatkozott, még sem 
fejlődött jobban, mint az ugyancsak nitrogén-
ben szegény, sterilizált földbe vetett, de be nem 
oltott paszuly. 

Most azonban azt a kérdést vetették fel 
a nevezett tudósok, hogy azok a baktériumok, 
a melyek a paszuly gyökérzetén a borsó bak-
tériumainak beoltása által keletkeztek, tehát a 
melyek már egy tenyészidőszakot apaszulylyal 
társulva éltek át, nem birnának-e, ismét a 
paszulyba oltva, jobb hatást előidézni, mint 
a közvetlen a borsó gumóitól vett bak-
tériumok? 
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Ha igen, ugy az annak a jele volna, 
hogy a borsó baktériumai lassanként, az évek 
folyamán át, a paszuly hoz szoktatható k, a mi 
megerősítené Nobbe és Hiltner ama feltevését, 
hogy a különböző pillangósvirágú növények 
gyökérgumóiban egy baktériumfaj a Baktérium 
radicicola él csak, de a különböző pillangós-
virágú növényekhez alkalmazkodott alakokban. 

E gondolatmenet alapján 1898-ban meg-
kezdték s a mult évben folytatták a nevezett kuta-
tók e tárgyban kísérleteiket, a melyek ered-
ményét a ,Centralblatt für Bakteriologie, Para-
sitenkunde u. Infektionskrankheiten* legújabb 
számában tették közre.*) 

Az 1898-i kísérletnek tulajdonképpeni 
czélja az volt, hogy olyan baktérium tenyész-
anyag nyeressék, melylyel a későbbi főkisérle-
teket végezni lehessen. 

E czélból egyes edények 400 gr. földből 
4800 gr. üvegporból készített, nitrogénban 
szegény, keverékkel töltettek meg, mire azokat 
paszulylyal (Phaseolus vulgaris-szal) vetették be. 
A növények kikelése után két edényt beoltottak 
a paszulyból származó nitrogéngyüjtő baktéri-
umokkal, kettőt a borsóból (Pisum sativum-ból) 
származó nitrogéngyüjtő baktériumokkal s 
végül két edény beoltatlan maradt. 

Hiltner mKreuzungsbaJcterienkereszteződött 
baktériumok, névvel jelölik meg azokat.) 

Az elfajtázott baktériumok egészen 1899 
tavaszáig tiszta természetben frissen tartattak. 

Az 1899. évi kísérleteknél 7 darab 4 
literes edény 8/i részben üvegporból s 1A 
részben kerti földből álló keverékkel töltetett 
meg, amely keverékhez még, kivéve a nitro-
gént, a legszükségesebb növényi tápanyagok, 
műtrágyák alakjában adattak. Emez edények 
mindegyikébe a sterilizálás után 7—7 borsó-
csirát ültettek be. 

7 darab másik, ugyancsak 4 literes 
edénynyel épugy bántak el, mint az előbb 
leíratott, azzal a különbséggel, hogy ezekbe a 
sterilizálás után 8—8 paszulycsirát ültet-
tek be. 

Miután már a növénykék az edényben 
kissé növekedésnek indultak, beoltották azo-
kat, még pedig ugy, hogy két edényben a 
borsót paszulybaktériumokkal, kettőben borsó-
baktériumokkal, kettőben elfajtázott baktériu-
mokkal oltották be, egy edényben pedig a 
borsó beoltatlan maradt. 

Épugy bántak el azokkal az edényekkel 
is, amelyekben paszuly voit. 

A kísérletek emez elrendeléséből látjuk, 
hogy Nobbe és Hiltner ki akarták kutatni, 

leghívebben, miért is Nobbe és Hiltner dolgo-
zatának erre vonatkozó főbb adatait a követ-
kezőkben közöljük. 

A borsók termésé. 

Az egész termést igen jól összehasonlít-
hatjuk akkor, ha feltüntetjük, hogy a külön-
féle elbánásban részesített edényekben mekkora 
volt az egyes növények átlagos magassága 
(egy-egy edényben a 7 növény átlaga), hány 
levele volt egy-egy növénynek átlag, továbbá, 
hogy egy-egy edényben átlag hány termés 
(hüvely) és hány mag termett: 

H 
§ r 

Paszulybaktériumokkal 

Elfajtázott l 
Be nem oltva 

g; 1144 19 28-0 • 108*5 
g 1146, 18 26-0 59-0" 

891 17 7;0 9-0 • 
A termés kémiai elemzése is összhang-

zásban áll a fenti eredménynyel, mert a föld-
fölötti részek elemzése kiderítette, hogy egy 
edény termésében volt átlag: 

Addig mig a paszuly nitrogéngyüjtő bak-
tériumaival beoltott növények gyönyörűen fej-
lődtek, a borsó baktériumaival beoltottak a 
tenyészidő végéig csenevészek maradtak, nitro-
généhségben szenvedtek, épugy mint az oltat-
lanul hagyott növények. 

Őszszel a mikor az edényekből a paszuly-
növények gyökereit kimosták, kitűnt, hogy a 
be nem ojtott paszulyok gyökérzetén egyetlen-
egy nitrogéngyüjtő gumó sem fejlődött, holott 
a paszulyból származó baktériumokkal beoítot-
takon számos, erőteljes, normális alakú gumó 
mutatkozott. 

De igen sok nitrogéngyüjtő gumó kelet-
kezett ama paszulyok gyökérzetén is, amelyek 
a borsóból származó baktériumokkal oltattak 
be, de ezeknél a gumók nagyon kicsinyek 
voltak. 

Ez utóbbi kicsiny nitrogéngyüjtő gumók, 
amelyek tahát a paszulyon a borsó nitrogén-
gyüjtő baktériumainak beoltására keletkeznek, 
szolgáltak a következő évi, azaz mult évi — 
főkisérletek alapjául. Eme bektériumok el-
fajtázott baktériumoknak nevezhetők. (Nobbe és 

*) Lásd a fenti folyóirat II. részének f. é. 14. 
számában a „Künstliche TJeberführung der Knöllchen-
baHerien von Erisen in solclie von Bőimen" czimü 
közleményt. 

hogy a fenti módon nyert elfajtázott baktérium-
tenyészet egyrészt mint viselkedik akkor, ha 
egy esztendei gazdacsere után megint az első 
gazdához (a borsóhoz) jut, másrészt mint 
viselkedik akkor, ha megint csak a második 
gazdára a (paszulyra) plántáltatik ? 

A tenyészet java idejében kitűnt, hogy 
ugy az oltatlanul hagyott növények, mint azok, 
amelyek idegen baktériumokkal — tehát a 
borsók, amelyek a paszuly baktériumaival, 
viszont a paszulyok, a borsó baktériumaival 
— oltatnak be: csak sinylettek; azok a 
növények azonban, amelyek saját bakté-
riumaikkal oltattak be, igen szépen üdén 
fejlődtek. De ami a legérdekesebb, kitűnt, 
hogy ugy azok a borsók, mint azok a paszulyok, 
amelyek az elfajtázott baktériumokkal oltattak 
be: csak nem oly szépen fejlődtek, mint a 
saját baktériumaikkal beoltottak. Különösen 
áll az elfajtázott baktériumokkal beoltott paszulyra, 
a mint az a mellékelt fényképen (108. ábra) 
látható, ahol az 1. edényben az oltatlan, a 
2. edényben a paszuly-baktériummal beoltott, a 
3. edényben a borsóbakteriummal beoltott, — 
végül a 4. edényben az elfajtázott baktérium-
mal beoltott növények vannak levéve. 

A kísérletek eredményét azonban a 
termés feltüntetése és mérlegelése adja meg 

Száraz- Nitrogén 
anyag gr. mgr. 

Paszulybaktériumokkal beoltva 5-29 76-5 
Borsó „ „ 24-03 743"0 
Elfajtázott „ „ 16-78 468-9 

Ha a borsóbaktériumokkal beoltott edé-
nyekben a fötdfölötti részek termésátlagának 
szárazanyag, illetve nitrogéntartalmát 100 nak 
vesszük, akkor az arány a következő: 

Szárazanyag Nitrogén 
Bori óbak tóriumokkal beoltva 100 100 
Be nem oltva 22-18 11-98 
Paszulybaktériumokkal beoltva 22-01 9-42 
Elfajtázott „ , 69-83 49-26 

Az oltási kísérletek eredménye tehát a 
borsónál a következőkben foglalhatók össze : 

1. Teljes termést a borsó csak akkor 
adott ha a növények közvetlen a borsóból 
származó nitrogéngyüjtő baktériumokkal ol-
tattak be. 

2. A paszulybakteriumok a borsó te-
nyésztésére ezúttal sem voltak hatással; a 
velük beoltott növények a be nem oltottaktól 
csak annyiban tértek el, hogy az utóbbinak 
gyökérzetén egyáltalán nem állott be gumó-
képződés, mig az előbbieknél fejlődtek gumók, 
amelyek azonban inaktivoknak, hatástalanok-
nak bizonyultak. 
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3. Az elfajtázott baktériumok azáltal 
hogy egy éven át a paszulynak voltak élet-
társai, a borsótól elidegenedtek ; ez az el-
idegenedés abban nyilvánult, hogy hatásuk a 
borsóra gyengébbé vált, mint aminő az ere-
deti borsóbaktériumok hatása. Ez a gyenge 
hatás nemcsak a termés eredményében nyert 
kifejezést, hanem észrevehető volt abban is, 
hogy az elfajtázott baktériumokkal beoltott 
cserepekben a borsó lombozata halaványabb-
zöld volt, mint az eredeti borsóbaktériumokkal 
beoltott növényeké. 

Ami a nitrogéngyüjtő gumók fejlődését 
illeti, e tekintetben az eredmény a következő : 

A be nem oltott növények egészen gu-
mótlanok voltak. 

A paszulybaktériumokkal beoltottak gyö-
kérzetén sók gumó találtatott s ezek között 
rendkívüli arányban a nagy gumó ; a gumók 
általában gomolyokat alkotnak, azaz több 
gumó van egy csomóba egyesülve. 

Az elfajtázott baktériumokkal, beoltott 
növények gyökérzetén szintén igen sok, még 
több gumó fejlődött, mint az előbb emiitett 
növényekén, de ezek többnyire kicsinyek, to-
vábbá nem észleltétett á gumóknak gomolyos 
csoportósulása. 

(Folyt, köv.) 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés. 
369. kérdés. Hogyan lehet a napraforgó 

magját szárítani kicsinyben anélkül, hogy az 
megpenészedjék ? 

Micsoda eljárás van a száritásnál leg-
inkább szokásban ? H. F. 

370. kérdés. Csakugyan tapasztalati tény-e 
az, mint némely czukorgyárosok állítják, hogy 
a czukorrépa degenerál, ha azt a magot vetik 
el, melyet ott helyben termeltek, habár a 
magrépa olyan mag után termett, mely első-
rendű termelő helyről lett hozatva s egy ujabb, 
kiváló jónak elismert féleség magja. Magától 
értendő, hogy ugy a magrépa mint a mag 
termelése minden más répától teljesen elkülö-
nítve történt. B. Gy. 

371. kérdés. Nagy tömeg, körülbelül 
16000 kereszt szalma átadásáról lévén sző, 
melyből egy szálat sem szabad másnak elad-
nom, csakis a bérbirtok tulajdonosának, fehát 
kérdésem, hogy egy köbméter buzaszalmának 
és külön egy köbméter buzapelyvának mi az 
értéke, tekintve, hogy egy 18 kévés buzakereszt 
szalmáját, pelyvástól 28 filléren kellett volna 
a bérbirtok tulajdonosának átvenni. 

Az átadandó szalmából körülbelől 8 ezer 
kereszt 18 kévés buzaszalma átadáskor fele 
részben 2 éves, felerészben egyéves ülepedés, 
másik fele szinte buza és rozs szalma 8 ezer 
kereszt átadáskor 1 hónapos ülepedés lesz, a 
buza és rozs pelyva szinte csak egy hónapos 
ülepedés lesz. A trágya jármos marha után 
szűken pelyvával ajjazva gyűlt IV2 éves érett 
trágyáról van szó, melynek értéke szinte köb-
méterekben fog megbecsültetni, megjegyezvén, 
hogy itt egy kétfogatos szekértrágya 2 korona, 
négyfogatos 3 korona árban szokott fizet-
tetni. K. E. 

372. kérdés. Birtokom egy része a tanyá-
tól távol fekszik. Ezen mintegy 60 hold lapá-
lyos fekvésű barna homokszántót meglehetős 
kizsarolt állapotban vettem. Az emelkedettebb 
részén a Juczerna középszerű sikerrel termeszt-
hető Thomassalakkal mütrágyázva. 

Termeszthető volna-e a lapályosabb ré-
szeken, szintén Thomassalakkal mütrágyázva, 
vörös vagy fehér lóhere, közepes sikerre való 
kilátással ? 

Melyik féleség lenne jobb : a vörös vagy 
fehér ? Megjegyzem, hogy a közbeeső emelke-
dettebb részeken heretermelés esetén luezernát 

vetnék és hogy a heretermesztés czélja inkább 
magnyerés és legeltetés volna és csak másod-
sorban szénanyerés. E. 1. 

373. kérdés. Kocsisom egyik igáslovat 
búzával tudtomon kivül megetetett, a ló sokat 
evett s igy meg^abált. Ma már a ló jól eszik 
és iszik, úgyszintén ürüléke rendes, azonban 
mind a négy lába merev. Zabálás alatti idő-
ben vizbe állítva ált, más orvoslásban nem 
részesült. A lábak merevsége mivel, miuton s 
mily gyógymód mellett szüntethető meg? 

Felelet. 
Napraforgómag szárítása és eltartása. 

(.Felelet a 369. sz. kérdésre.) A napraforgó mag-
jának szárításánál ugy járunk el, hogy ha a 
tányérokban a mag megérett, azokat levagdos-
suk s a tányérokat nagyságuk szerint 3—6 
darabra tördelve pár napig napon vagy szellős 
száraz helyen tartjuk, amely eljárás után a mag 
könnyen és teljesen tisztán lefejthető. A lefej-
tett magot az őszi esős idő beálltáig szellős 
helyen 2—3 ujjnyi vastagon elteregetjük s 
hetenkint 2—3-szór gondosan megforgatjuk. 
Későbben ritkás zsák vászonból készült 1—2 
kilogrammot befogadó zacskókba mérjük, a 
zacskók száját lazán átkötjük s vagy magtár-
ban, vagy szellős padláson a keresztgerendákra 
felaggatjuk. Igy marad a mag tavaszig, melyet 
a megpenészedéstől nem kell félteni. 

E. I. 
Czukorrépa degenerálása. {Félelet a 

370. kérdésre.) Azon állítás, hogy a czukor-
répa degenerál, ha a mag ugyanazon helyen 
vettetik el, a hol termeltetett, határozottan 
téves, ez egy olyan ürügy a gyáros részéről, 
melylyel szűkmarkúságát akarja takarni a 
gazda előtt. Ezen állitásnak a gyakorlatban az 
ellenkezőjét lépten-nyomon tapasztalhatjuk 
elsősorban a ezukorgyári gazdaságokban, ahol 
rendesen olyan vetőmag után nyerik a gyári 
répát, amely a gazdaságban termeltetett. 

A gyáros bizonyára nem koczkáztatná 
répatermésének minőségét, ha attól kellene 
tartania, hogy ily módon a répája degenerál, 
minthogy a degenerálás következtében sem 
minőségben, sem mennyiségben nem kapna 
olyan répát, mint a degenerálásnak alá nem 
vetett répa után. A kérdésben foglalt azon 
állítás alapján pedig, hogy ugy a magrépa 
mint a mag termelése minden más répától 
teljesen elkülönítve történt, a legcsekélyebb 
keresztezés, fertőzés, amely a répa degenerá-
lását vonná maga után, teljesen kizártnak 
tekinthető. Különben a czukorgyárosok mindég 
nagy körültekintéssel járnak el a magtermelő 
helyek megválasztásánál és hogy a kérdést-
tevőtagtárs megbízatott magtermeléssel, ez 
elég bizonyíték arra, hogy a gyáros ismeri a 
helyi viszonyokat és nem tart attól, hogy a 
magrépa idegen — akár ezukor-, akár takar-
mányrépa — virágporával kereszteződhetne. 
Ha pedig a fertőzés lehetősége nem volt 
teljesen kizárva a nyert mag után nevelt répá-
nál a degenerálás idegen helyen csak olyan 
mértékben bekövetkezik, mint mutatkoznék ott, 
a hol a mag termeltetett. Végül azon körül-
mény hogy a gyáros egy kiváló jónak elismert 
féleség magját kívánta szaporítani, szintén 
ellene szól a degenerálásnak, mert egy kiváló 
jó czukorrépaféleség még kedvezőtlen viszonyok 
között is jobban megtartja jellegzetes jó 
tulajdonságait, nagyobb mértékben ellenáll a 
degenerálásnak, mint egy kevésbbé jónak 
ismert féleség. 

Szalma, pelyva és trágya ára. (Felélet a 
371. sz. kérdésre.) Hivatkozva a „Köztelek" 
68-ik számában közölt adatokra a szalma és 
pelyva köbméterének árát következőképen véljük 
megállapíthatni. 

Minthogy egy 18 kévés kereszt után 
70—80 kg. szalma és pelyva nyerhető és ez 
a fenforgó esetben 28 fillérért átadandó, 

tekintettel arra, hogy a szalma hosszabb el-
tartás mellett súlyából valamit veszít s igy 
egy kereszt után valószínűleg csak mintegy 
70 kg. szalma és pelyva lesz számitható, 
ennek ára métermázsánként a fenforgó eset-
ben 1 0 0 1 4 40 fillérretehető.Eszerint lenne: 

Egy köbméter ülepedett szalma értéke 
á 90—100 kg. = 3-60—4 — kor. 

Egy köbméter ujrakásu szalma értéke 
á 70-80 kg. = 2-80-3-20 kor. 

Egy köbméter ülepedett pelyva értéke 
á 200 kg. == 8 kor. 

Egy köbméter ujrakásu pelyva értéke 
á 100 kg. = 4 kor. 

Azonban ezek az adatok sem teljesen 
megbízhatók, mivel csak átlagos adatokon 
alapulnak. Egészen biztosan a szalma és pelyva 
értéke cŝ tk ugy lett volna megállapítható, ha 
próba mérések utján az egy kereszt buza, 
illetve rozs után származó szalma és pelyva 
mennyisége pontosan meghatároztatott volna, 
mint ez rendezett gazdaságokban a próba-
cséplések alkalmával tényleg meg is történik. 
Ezen az alapon a szalma és pelyva méter-
mázsánkinti átadási árát teljes pontossággal 
lehetett volna kiszámítani; a kazlakba rakott 
szalma és pelyva súlyát pedig próbamérések 
által kellene meghatározni, olyformán, hogy 
p. 0. a kazalból egy folyó méter kimetszetik 
és megmázsáltatik. 

Minthogy pedig 16,000 kereszt után szár-
mazó szalma és pelyváról van a szó, amely 
28 fillérjével számítva 4480 koronányi ér-
téket képvisel, a becslést pótlólag ugy is 
lehetne eszközölni, hogy először az összes 
kazlak köbtartalma felvétetik s a közölt árak-
kal szorozva, azok értéke kiszámittatik és ha 
az igy nyert érték nem vág össze a kereszt-
szám szerint kiszámított értékkel, a köbméte-
renkénti egységárak megfelelően módosíttat-
nak, — mi tekintetben a .Köztelek" 68. 
számában közölt adatok figyelembe vehetők. 

Az érett trágya köbméterének ára a fen-
forgó esetben két koronára tehető, mivel egy 
kétfogatú szekérre egy köbméter trágya rak-
ható, de mivel szekér és szekér között, annak 
méretei szerint nagy az eltérés, a trágyát 
illetőleg is azt ajánljuk, tessék belőle egy 
köbmétert kimetszetni és szekérre rakni s ha 
egy köbméter tényleg egy kétfogatú kocsi terhé-
nek megfelel, ekkor egy forint a köbméter 
trágya értéke, ha pedig egy köbméter trágya 
négyfogatú terhet szolgáltat értéke 3 korona 
lenne. 

Igy eljárva mind két fél érdeke teljesen 
megóvatik s minden csalódás ki lesz zárva. 

Rensch Árpád. 
Yörös és fehérhere termesztése barmi 

homokon. (Felelet a 372. sz. kérdésre.) A vörös-
here csapadékban gazdag éghajlat alatt kevésbbé 
kedvező helyzetben is kielégítő termést ad, a 
mi Alföldünkön azonban elég csapadék hiányá-
ban még kedvező talajviszonyok között is sok-
szor igen gyenge termést ad. A fehér here, 
bár nem ad oly nagy termést, a szárazságot 
sokkal jobban türi, a talaj minősége iránt nem 
támaszt oly igényeket, mint a vörös here, 
hosszabb ideig kitart, a legeltetést is jól türi, 
miért is alkalmasabb az emiitett lapos fekvésű 
helyek bevetésére. A Thomassalak még az ősz 
folyamán elszórandó s tavaszszal 10 kg. fehér-
here mag vetendő kat. holdankint. Minden év-
ben az első sarjadzás hagyandó magnak, azu-
tán legeltethető. Az első évben, ha jól meg-
erősödött gyengén legeltethető. Hogy hosszabb 
ideig kitartson, ajánlatos lesz csak minden 
második évben magot fogni róla. Hogy kiadóbb 
legelőt nyújtson, vetés alkalmával 15 kg. angol 
perje is vetendő a fehér here előtt. 

R. I. 
Megzabálás következményei. (Felélet a 

373. számú kérdésre.) A leírásból majdnem 
egész határozottsággal arra lehet következ-
tetni, hogy nehezen emészthető takarmánnyal 
történt tuletetés folytán a kérdéses igás lónál 
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heveny általános pata gyuladás lépett föl 
talán csak 2, vagy mind a 4 lábon s az u. n. 
merevség ezen megbetegedésnek a következ-
ménye. 

Különben a paták melegebb tapintata, 
illetőleg fogóvol történő nyomogatásakor azok 
túlságos érzékenysége ezen feltevést be-
igazolja. 

Ajánlatos a ló patáiról a patkókat levenni, 
a ló mind a négy patáját vastag ruhával be-
kötni és azokat 5—10 perczenkint hideg 
vizzel leönteni, vagy a lovat vizbe állítani, a 
mennyiben az istállóban agyag talaj volna, 
ugy a ló a megnedvesített agyag talajra állhat 
a minek a borogatáshoz hasonló hűsítő 
hatása van. 

Egyébként könnyen emészthető (zöldfü) 
takarmány etetésén kivül, másodnaponkint 
az ivóvízbe 2 evőkanál keserű só adható, 
nem különben a véreiosztódás emelésére a 
ló lábai camphorszeszszel lefecskendezhetők és 
lecsutakolhatók. 

Nagy fájdalmasság esetén és különösen 
akkor, ha a lónak mind a 4 patájában van 
jelen a gyuladás a ló nehezen áll, sokat 
fekszik és ennek következtében kiálló csontos 
test részein a bőrt zúzza, ezen némelykor 
súlyos szövődmény elkerülése végett bő almon 
tartsuk a lovat, egy oldalon sokáig feküdni 
ne engedjük hanem 1—2 óránkint fordítsuk át 
a másik oldalára vagy helyezzük a beteget 
függő ágyba. A paták borogatása a ló fekvő 
helyzetében is történhetik. 

Állatorvos creolint fecskendezhet a ló-
bőre alá, melynek némelykor meglepő jó 
hatása van. dr. P. B. 

A próbavágások eredményei. 
Tekintetes Szerkesztő ür! 

Az „Orsz. Magy. Gazd. Egyesület"-
nek (miután a próbavágások rendezésében 
részt vettem) tartozom azzal, hogy a „Mészá-
rosok és Hentesek Lapja" szerkesztőjéhez in-
tézett alábbi levelemet a , Köztelek "-ben kö-
zöljem. 

Nevezett lap vezetője, „Próbavágások 
eredménye' czimü jelentésem elolvasása után 
is, bizottságilag megállapított tényeket s azok-
ból folyó igazságokat tagadásba vesz s kény-
és kedvszerint csoportosított számokkal téve-
déseket igyekszik rámbizonyitani oly modor-
ban, amely fel kell hogy engem mentsen más, 
mint az itt adott felelet alól. 

Egyébiránt mondott jelentésem alapján, 
ítéljen e dologban a szíves olvasó. 

Te'i. Szerkesztő Ur ! Becses lapja fönti 
czijnü közleményének iróját abbeli kedvtelésé-
ben, hogy tudásomat kritizálja, személyemet 
kisebbítse és a próbavágások tényleges ered-
ményeit kétes értékű szellemeskedésekkel 
nevetségessé tenni igyekezzék, zavarni most 
sem akarom. Ha jól esik neki hajuknál fogva 
előczibált s a próbavágások kérdéseivel és 
müvem tényeken alapuló adataival össze nem 
függő tirádákkal tetézni most már felettén 
különös fejtegetéseit és számadatait, ezekkel 
nagy „derültséget" keltvén még a mészáros 
körökben is,, ugy ezt — Ígéretéhez képest — 
csak folytassa, én a tüzére olajat önteni nem 
kivánok. Pusztán arra kérem t. szerkesztő 
urat, hogy engedje kinyilatkoztatnom miszerint : 

1. Tekintettel arra, hogy most már köz-
kézen forgó munkám álapján, nagyra becsült 
bírálóm elfogadhatólag egyetlen 'tévedést se 
bizonyított reám: az ezen munkámban meg 
írtakat s minden e tárgyra vonatkozó közle-
ményemet szórói-szóra továbbra is fentartom. 

Tekintettel arra, hogy — amint látom — 
még jelzeít munkám se volt képes meggyőzni 
nagyrabecsült birálómat a felöl, hogy az igaz-
ság mégis csak egy, t. i. az, ami a nyers, a 
kérlelhetetlen, leimádkozhatatlan tényekiöl ki-

derült, nem szépítgetem a dolgot, hanem rá-
bízom az ítélethozatalt most már a közkézen 
forgó müvem olvasóira. 

3. Teszem ezt annál inkább, mert hiszen 
nagyrabecsült ellenfelem se római pápa, én 
se vagyok s nincs kizárva, hogy lesznek, akik 
alaposabban, elfogulatlanabbul s mindenek 
felett tárgyilagosabb komolysággal szólnak 
hozza ehhez a dologhoz, mint t. bírálóm, aki 
tréfás kedvének nagy voltában még azt is el 
akarja hitetni a világgal, hogy van olyan bol-
dogtalan mészáros, aki 2-od rendű nyügoti és 
magyar teheneket és ilyen szerb ökröket 
(efféle állat 14 drb volt a próbára vágott 28 
drb között) 50 vagy 60 fillérjével épugy meg-
fizet, mint a nyugoti és magyar hasonló ökrö-
ket, holott lapja ezen számában maga közli, 
hogy középminőségü szerb ökör 44—48, 
nyugoti és magyar tehén 42 fillérért volt 
kapható. El akarja hitetni, hogy a bőrért 
a mészáros most 70 fillért, a faggyúért 40—44 
fillért kap és az általam számításba vett 
80 illetőleg 48 fillért soha, holott lapjá-
nak ugyanezen számában az van közölve, 
hogy még a 20—25 kilós u. n. zöld tehén-
bőr kilójának is 78—80' az ára, az ökör 
bőré pedig 86 fillér is, a faggyú pedig ha 
másodrendű 48—50, ha elsőrendű 52—54 fillér. 
El akarja hitetni, továbbá, hogy a jó 2-odrendü 
marhahúst Bpesten kilónként átlag 51 kron 
(102 fillér) kapjuk, holott saját lapja ugyanazon 
számában a vásárcsarnoki nagybani árakat 
maga igy jelzi: 

Marhahús hátulja 2-odrendü 102—108, 
eleje 94—100 fillér s holott mindenki tudja, 
hogy pl. a kikészített vesepecsenye kilója 
2 frt, ugyanaz csontostól, lebenyestől 1 frt, s 
hogy a kicsinyben elárusított 40 féle hus 
között csak 4 van, amit 48 krért adnak, 36 
félét pedig 51 kron mind jóval felül és pedig 
a legtöbbet (26-ot) 75 kron is felül oly annyira, 
hogy a nyak- és fejhus az egyedüli ezek közt 
amelyet 52 krért vesztegetnek, egyben a vörös 
csontokért 30, a velősekért 40 krt szedvén, a 
tiszta csontvelőért pedig 2 frtot vévén! 

Elakarja hitetni, hogy van olyan (heten-
ként 4 dbot vágó) mészáros, akinek évi jöve-
delme csak 1931 frt! Ugyan kérem, magya-
rázza meg, hogyan telik ebből az összegből 
adóra, házbérre, cseléd és lótartásra, a fele-
ségnek viganóra, a gyermekeknek iskolára, 
naponta 15—30 vagy több darab kenyérre 
és a többire s hogy miképen lehet ebből — 
mint példák mutatják, — még egy-két házat 
is építeni? 

A kiadások számításánál bírálóm ugy jár 
el, hogy okvetlenül eszünkbe kell hogy jusson 
az egyszeri összeadás, mely szerint jöttünk, 
mentünk 25 frt, ittunk, ettünk 50 frt, néztünk 
láttunk 100 frt, pipákoltunk 200 frt, summa 
475 frt. 

Különben idézem müvemből újra, hogy : 
ám tessék — akinek jól esik — 60 fillérjével 
számítani a vételárt, de aztán az egyéb ki-
adásokkal ne oly pazarul bánni, mint én 
bántam, még kevésbé ugy mint bírálóm s ki-
jön, hogy ellenfelemnek nem lehet igaza a 
maga 30 koronájával. Ráczáfol erre igen ala-
posan egy mészáros is, kinek kishirdetését 
müvemben idézem. 

„Mészárszék, valóságos aranybánya 45000 
frt évi forgalommal, melyről vevő meggyőző-
dést szerezhet, tulajdonos betegsége miatt 
eladó." 

Bocsánatot kérek, én számadásaimat 
nem mondva csinált alapokra fektetem s 
pl. szeretnék én csak két-három olyan szék-
állót elevenen keresni, aki dokumentumokkal 
bizonyítani tudja, hogy évi fizetése 2160 korona. 

Három olyan mészárost is szeretnék 
elevenen látni, aki évenkén 400 korona kárt 
szenved holmi májak, lépek révén s pláne 
minden esztendőben. S mindezek argumentumok, 
melyekkel mint mennykövekkel dobálódzik 
bírálóm. 

4. Az ilyeneket s több efféléket hangoz-
tatóval álljak én komolyan szóba tek. Szer-
kesztő Ur? Nem, inkább maradjon meg saját 
külön igazságnak, amit t. ellenfelem állit, én 
a vitorlákat bevonom s beállok szánakozni az 
ellenfelem által oly sajnálatos vagyoni nívóra 
sülyesztett mészárosok felett. 

Monostori Károly. 

Erdélyi birtokvétel. — Zempléni 
akczió. 

Közéletünknek az elmúlt napokban két 
olyan momentuma volt, melyet általános jelen-
tőségénél fogva is, de közgazdasági vonatko-
zásaiért is szóvá kell tennünk és pedig, mint 
a magyar faj expansiv erejének örvendetes 
megnyilvánulásait. 

Egy igen jelentős közgazdasági esemény, 
hogy Erdélyben a magyarság súlyos gazdasági 
küzdelmét megenyhitőleg az állam segitőleg 
lép föl. Darányi földmivelésügyi miniszter nem 
kizárólag az erdéJyrészi kiállítás megtekinté-
sére utazott le a minap, de több napra ter-
jedő útjában egy-egy uj terét jelölte meg 
annak, ahol a gazdasági megerősítéssel a 
nemzetiségi előnyomulásnak is ellentállhatunk. 
Noha a földmivelésügyi tárcza kezelése alatt 
álló alap ez évi pénzkészlete nem egész 
3 millió korona, a mi olyan nagyszabású 
akczióhoz, a minő a telepítés ügye, édes-kevés, 
módja volt a miniszternek igen fontos és épen 
exponált helyeken 10,000 hold földet vásá-
rolni, ott, a hol a gazdasági küzdelem köze-
pette csüggedés mutatkozott és ott, a hol a 
kivándorlás a legnagyobb mérveket öltötte. 

Reméljük, hogy az erdélyi birtokvásárlá-
sok egy rég óhajtott ellenakczió sikeres kez-
detét jelentik. A telepítési törvény végrehaj-
tása meglehetősen megrekedt; az eszközök 
csekélyek s a meglevő szük alapok is hibásan 
vannak lerakva. Ezt az ügyet nem könnyű a 
maga igazi medrébe terelni. Ujabb telepes 
községeink : Bódofalva, Igazfalva, Apatin, Temes-
Rékás, Székegyháza, Sándoregyház és még 
néhány berendezésénél már a Darányi kor-
mányzati princzipiuma, a kisembereknek gyá-
molitása érvényesül és ezzel a siker kilá-
tásai javultak. Mezőgazdasági telepítéseknek 
csak akkor adatnak meg a boldogulás 
tényezői, ha a mezőgazdálkodási haladás je-
gyében indulnak. Több intézkedés ennek a 
princzipiumnak az átérzésére mutat. Igy az 
ujabb telepeken minta parasztgazdaság, szövet-
kezet, az intensiv gazdálkodás felé való ve-
zérlés elve és a gazdasági értékesítés, a tömö-
rülésnek jelszavai érvényesültek, Igazfalván 
anyaszőlőtelep, Nagy-Sármáson, Muzslyán, 
Erzsébetlakon nemes füztelepek létesültek, a 
hol a háziipar bevezetésére is megindult az 
oktatás. A miniszter az állami gyümülcsfa-
termelésből első sorban uj telepjeit elégítette 
ki, szakértő gondozás alá vétette a telepes 
községek faiskoláit, vetőmaggal látta el a tele-
peseket, szóval a gazdaságvitelnek mindazon 
aprólékos ügyeivel törődött, amelyek nyomán 
a haladás mesgyéjére terelheti azokat, kiknek 
a viszonyok természete szerint is szakitaniok 
kell a maguk gazdasági konzervatórizmusával, 
mikor uj otthont foglalnak el, ahol a boldog-
ságukat akarják megtalálni. 

Épen a telepes-községek megerősítése ér-
dekében való ezen gazdasági gondoskodást 
látva, hisszük, hogy a telepítés kérdése, mely 
erősen organizáló tevékenység és a gazdasági 
szaktudást nem nélkülözték, az ujabb érában 
sikereket fog megérni. Csak fokozhatja bizal-
munkat az értesülés, hogy a miniszter fel-
kereste a telepeseket a maguk házi tűzhelyén. 
Szóval Darányi a telepítési tevékenységbe 
bizható motívumokat vitt bele. Mindez mint 
a mezőgazdaság erőnyilvánulása szép s talán 
sok is, mert a mezőgazdaság szegény s mig 
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maga is válsággal küzd, uj existencziák te-
remtésére nagy költségei nincsenek. 

De kérdezze meg a törvényhozás lelkiisme-
retét, elég-e ez ahhoz, hogy a nemzetiségi 
vidékeken a magyar faj sorsát s a magyar 
föld jövőjét biztosítsuk? 

A Zemplénmegyei Gazdasági Egylet nagy 
horderejű kérdésben emelt szót. 

A megyéből való megdöbbentően nagy-
mérvű kivándorlás előidéző okait megszün-
tetendő, a kormányzati körökkel egyetértőleg 
tisztán közgazdasági tényezőkkel áll munkába. 
Sátoralja-Ujhelyen a teendők megállapítására 
e hó 6-ikán értekezlet volt, melynek megálla-
podásait a következőkben foglaljuk össze: Azt 
kívánja az értekezlet, hogy az a nagysikerű 
közgazdasági intézkedés, melyet Darányi föld-
mivelésügyi miniszter a rutén akczió néven 
kezdet terjesztessék ki Zemplénmegyére is, 
melynek lakossága nagyrészben rutén. Az in-
gatlan földbirtok szerezhetésének alkalmát ki-
terjeszteni kívánván, egyrészt az elaprózott 
állami bérleteket, másrészt parczellás vételek 
támogatását kivánja. A bodrogközi járásban a 
nagyobb birtokokon tanyarendszer szerint kis 
bérletek mellett tör lándzsát. Az ingatlan szer-
zését pedig akként kontemplálja, hogy vala-
mely pénzintézetet e czéljaiban az állam támo-
gasson. A zemplénmegyei kivándorlás ellen nagy 
tényező lenne a szarvasmarhatenyésztés föllendi-
tése. Nem kevésbbé fontosnak tartja az érte-
kezlet a gyümölcstermelés elősegítését. Az 
állami ingyen gyümölcsfákat nagyobb számban 
juttatná kezdetben a kisgazdáknak. Részletesen 
kiterjeszkedik a memorandum az erdőüzem 
gyakorlatiasabb kezelésére, a len- és kender-
termelés meghonosítására, földmivesiskola léte-
sítésére, a háziipar térfoglalása érdekében 
kosár-füz termelésére, kísérleti gazdasági telep 
fölállítására. Miután a külföldiek nagymértékű 
birtokvásárlásának a megyében közgazdasági 
hasznát eddigelé nem tapasztalták s ezeken a 
tiszti és cselédszemélyzet is idegen, a mellett 
emel szót az emlékirat, hogy a mint a kép-
viselőház pénzügyi bizottságában az idegen 
kéz ellen intézkedést kértek, Zemplén sajátos 
viszonyai is szükségessé teszik, hogy erről 
törvény alkottassék. Kiterjeszkedik az emlék-
irat arra, hogy Zemplén különböző helyein, 
mely ipari gyárakat és iparmiihelyeket kellene 
fölállítani. Kivánja a vasúti állomásokon 
egyes vidékeken állomási közraktárak léte-
sítését, továbbá a gazdakörök ós keres-
kedők bevonásával és közreműködésével köz-
raktárak fölállítását óhajtja. A helyi forgal-
mat fogyasztási szövetkezetekre bízná. Kivánja 
a korcsmának vasár- és ünnepnapokon való 
zárvatartását, továbbá azt, hogy italmórési 
engedelmet jövőben csak egyes fogyasztási 
szövetkezetek kaphassanak, mert az iszákossá-
got mindenek, fölött korlátozni kel). Az útleve-
lek a hatóság elkerülésével ne adassanak ki. 
Azoknak, a kik katonakötelezettségüknek eleget 
nem tettek, útlevél ne adassék; meg kell 
könnyíteni a katonakötelesek nősülhetését, 
mert zempléni tapasztalat, hogy a kivándor-
lásra az is csábított, hogy két szerelmes sziv 
egyesülhessen. A monarkia amerikai konzuljai 
a partraszállás idejétől vegyék a kivándorlót 
védelembe, hogy azok egy hatalmas államkar 
gondozását és védelmét érezzék odakint is. 
Végül a közigazgatás államosításától sokat 
vár a, kiváüdorlás enyhítése tekintetében. 

Az értekezleten, melyen Andrássy Sándor 
gróf és Molnár István főispán elnököltek négy 
minisztérium képviseltette magát. A földmivelés-
ügyi miniszter képviselője BorsóJcy József dr. 
osztálytanácsos volt, a ki a kis existenciák 
érdekében alkotott ujabb törvények előadói 
tervezeteit készítette és a ki küldője intencióit 
ismervén, megígérhette bátran, hogy mi e kér-
désben a kormányzat teendője, az lehetőség 
szerint teljesül. A zempléni gazdák az ország 

közvéleményének elismerését vivják ki, ha oly 
kitartóak lesznek eszméik realizálásában, mint 
azok fölvetésében. 

Óhajtandó, hogy a kivándorlás kérdésével 
a többi gazdasági egyesületek is mielőbb beha-
tóan foglalkozzanak. 
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A magyar kir. földtani intézet mnzemua a 
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—l-ig. 

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél-
előtt 10 —l-ig, egy korona személyenkénti belépő dij 
lefizetése után tekinthető meg. 

A m. kir. mezőgazdasági muzenm gyűjteménye 
a VII. ker., Kerepesi ut 72. szám alatti házban meg-
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket követő napon 
kivételével: 

naponkint d. e. 9 órától d. n. 1 óráig. 
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a muzeum 

A muzeum látogatása ingyenes. 
A legközelebbi villamos-kocsimegállőhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII. ker., Alsó-erdősor 
utcza sarkán, a városba menet VIII. ker., a Kenyérmező-
utcza sarkán van. 

Halálozás. Nagy Dezsőt, egyletünk választ-
mányi tagját, egyetemi tanárt súlyos csapás 
érte feleségének, született Lázár Jankának el-
halálozásával. 

Öszi luxus lóvásár. A szeptember hó 
30. és október 1. 2. és 3-án tartandó őszi 
luxuslóvásárra eddig a következők jelentettek 
be lovakat: Brandl Arnold 3 jukkerfogatot 
(kettős), gróf Keglevich Gyula 3 kettős jukker-
fogatot és 1 kettős ponnyfogatot, 1 vadász-
hátast, gróf Apponyi Gyula 2 kettős hintósf., 
1 egyes hintósf., Frőhlich Frigyes 1 kettős 
jukkerf., Mikovics Ágoston 4 kettős hintósf., 
Dungverszky Antal 1 kettős hintósf., Marik 
József 1 kettős hintósf., Rosenfeld Lajos 2 
kettős jukkerf, Éárczay Sándor 1 kettős 
jukkerf., ifj. Szent-Ivány Farkas 1 kettős hintósf., 
Kubinyi Márton 1 kettős hintósf., Herzfeld 
Imre 1 kettős jukkerf., Pérchy Zoltán 1 vadász-
hátast, Benedek Jenő 1 négyes hintósf., 1 kettős 
hintósf., Tóth János 1 hátast, 2 kettős hintósf., 
Griebsch Béla 1 kettős hintósf, gróf Almásy 
Kálmán 1 kettős jukkerf., Kosztolányi Sándor 
1 négyes hintósf., Kondor Emil 1 kettős jukkerf., 
Brúder és Keller 6 kettős Caroussel, 1 kettős 
hintósf., 1 kettős jukkerf., Freysíadtler Jenő 
1 vadászhátast, Czeredi uradalom 1 egyesf., 
2 drb hátast, 1 kettős hintósf., br. Jeszenszky 
József 1 kettős jukkerf., 1 drb hátast, Gyömrőy 
Aurél 2 kettős jukkerf., Steiner Károly 3 ket-
tős hintósf., ifj. gr. Ráday Gedeon 2 darab 
hátast, Farkas Zoltán 1 négyes hintósf.; Han-
zély János 1 drb ügető egyesf., Fuchs Gyula 
I kettős hintósf., Steiger Gyula 1 kettős hin-
tósf., br. Buttler Ervin Nándor 1 drb vadász-
hátast, 1 kettős jukkerf., Foglár Lajos 3 drb 
jukkert, Br. Lippe Viktor í drb hátast; Gróf 
Andrássy Sándor 5 darab hátast; Gróf 
Komis Károly 7 drb jukker és hátasat, Samarjay 

János 1 kettős hintósf., Dr. Gyurkovich Gyula 
1 kettős hintósf.. Gr. Tisza István 1 drb vadász-
hátast, Forster Ottó 1 kettős hintósf.. 1 drb 
hátast, Bogesics Félix 1 kettős hinlóáfo^at, 
Herzog Mór Lipót 1 kettős jukkerf., Györgyei 
Illés 5 drb hátast, Lipovniczky Gábor 1 kettős 
hintósf , Kernájszky Viadó 1 kettős hintósf., 
Brachfeld Lajos 2 kettős Carossz.-f., Viniczay 
István 1 kettős hintósf., Pallos Ármin 1 drb 
hátast, Dőry Dénes 1 kettős hintósf., Török 
Gyula 1 kettős jukkerf., Fölsinger Ferenez 1 
kettős jukkerf., Plachy József 1 kettős jukkerf., 
Huszta Ferenez 1 kettős hintósf., Fejér Alajos 
1 kettős jukkerf., Laszkáry Gyula 1 drb hátast, 
Rosenberg Lajosné 1 kettős hintósf., Sármai 
József 1 drb hátast, 1 kettős hintósf., 2 kettős 
jukkerf., Roheim Károly 1 kettős jukkerf., 1 db 
vadászhátast, 1 kettős hintósf., Fridrich Albert 
1 kettős jukkerfogatot. A bejelentések tehát 
eddig is már jóval meghaladják a 200 drbot, 
minthogy azonban a Tattersall igazgatósága 
a lóvásártéri nagy csarnokban ujabb istállót 
rendezteti be 100 drb ló befogadására; 
ezért is még hely állván rendelkezésére 
Ibikén délig is elfogad egyszerű nevezési 
dijjal lovakat bejelentésre. A bejelentési idő 
eme megnyújtásával azonban a törzskatalógus 
megjelenése nem szenved késedelmet, ameny-
nyiben ezek már 17-én, tehát a vásárt két 
héttel megelőzőleg szerte fognak küldetni az 
összes ismert külföldi czimeknek. Az OMGE.-
hez, valamint a Tattersallhoz ezideig már beér-
kezett külföldi tudakozódások arra engednek 
következtetni, hogy ezen őszi vásár lehetőleg 
meg fog felelhetni a kellő siker kívánalmainak. 
Másrészben ismét az eddigi bejelentőknek is-
mert jó hírneve, valamint a bejelentett lovaiknak 
papírformáiból azon kedvező körülményre is 
vonhatni következtetést, hogy a dijak kitűzése 
mégis némi sarkaló befolyást gyakorol a 
tenyésztők ambicziójának felkeltetésére. Midőn 
tehát e közelgő „díjazással egybekötött Luxus 
lóvásárral" ismét a külföld szigorúan bíráló 
tekintete elé kell lépnünk, őszintén kell óhaj-
tanunk, hogy eme bírálat eredménye, ha még 
a vásárok eddigi fejlődése szerint nem is 
épen fényesnek, de legalább jól kielégítőnek 
legyen mondható. A 11 tiszteletdíj okvetetlen 
ki fog adatni, de az egyesület részéről sokkal 
inkább kívánatos volna az, ha az eddig még 
egyáltalán ki nem adott egyesületi elismerő 
oklevelekből — csak néhány darab is a 
tenyésztők kezeibe lenne adható. 

Gyümölcsszölő és konyh, kertészeti ki-
állítás Pozsonyban. A 'Pozsonymegyei Gazda-
sági Egyesület" jövő hóban október 3—7-ig 
bezárólag karöltve a „pozsonyi szőlőmivesek 
egyesületével" „gyümölcs , szőlő- és konyhaker-
tészeti kiállítást" rendez a földmivelésügyi m. 
kir. minisztérium támogatása mellett. Folyó 
hó 9 én volt a kiállítást rendező egyesületek 
gyűlése gróf Pálffy István gazd. egyleti elnök 
elnöklésével, amelyre megjelent Molnár István 
országos gyümölcsészeti biztos is. Pozsony-
megyét Klempa Bertalan alispán képviselte, 
mig Pozsony város polgármestere Brolly Tiva-
dar Pozsony város részéről biztosította a ki-
állítás rendezőit meleg érdeklődéséről. Nem-
csak Pozsony, hanem szőlőterméséről, hires 
vidéke Modor, Bazin, Szt-György, Gseklész 
stb. mindezen helyiségek számos termelővel 
képviseltette magát. Molnár István indítvá-
nyára a szomszédos vármegyék is bevonat-
nak a kiállításba és pedig olymódon, hogy a 
kiállítással kapcsolatban szőlő- és gyümölcs-
vásárt fognak rendezni, ilymódon a kiállítást 
a külföldi vevők is szívesen felkeresik és a 
vásáron a kiállítók jó üzleti összeköttetéseket 
biztosithatnak. Az állam a kiállítást 1000 
koronával segélyezi s ezenkívül állami érme-
ket is boesájt a kiállítás rendelkezésére. A 
kiállítás első napján gyümölcscsomagolási 
versenyt tartanak díjazással egybekötve. A 
kiállítani szándékozók bejelentési iveket Po-
zsony-, Moson-, Komárom-, Vas-, Nyitra-, 
Trencsénmegyék alispáni hivatalában, valamint 
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e megyék gazdasági egyesületeiben beszerez-
hetnek. A^bejelentések szeptember hó 28-áig 
fogadtatnak el a „pozsonymegyei gazdasági 
egyesület" irodájában (Pozsony, vármegyeház.) 

A kiállítás 6 csoportra van osztva: I. 
csoport: Gyümölcsök: mely alatt értetnek 
szilva, alma, körte, baraczk, dió slb. II. szőlő 
III. konyhakertémet • Mindennemű étkezésre 
felhasználható friss zöldségfélék. IV. gyümölcs 
és konyhakertészeti termékek feldolgozott álla-

, pótban (konzervek, sympor, befőttek, szeszek, 
eczetek). V. kerti és szölőszeti eszközök. VI. 
faiskola-termékek. A kiállítás védnökéül dr. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi minisztert 
Pozsony város díszpolgárát kérték fel. 

A g r á r g y ü l é s Kassán. A „Magyar 
Gazdaszövetség" közgazdasági életünk leg-
égetőbb problémájának a középosztály 
felderítése és orvoslása tárgyában f. évi 
október hó 8 án Kassán nagy agrárgyülést 
rendez. É gyűlésen tárgyalni fogja a 
középosztály mai helyzetének okait, a 
pusztulás tényezőit felderíteni s utalni 
fog azon módokra, amelyek segítsé-
gével az mérsékelhető. Kijelölni kívánja 
azokat az alapokat is, amelyek egy egész-
séges és fejlődő középosztálynak biztos 
bázisul szolgálhatnak. De nem csupán 
a középbirtokosságról, hanem a városi 
középosztály helyzetéről is szó lesz. A 

probléma fontosságára utalni alig szük-
séges. Erős, egészséges és fejlődő kö-
zéposztály nélkül nincs nemzet, mely a 
modern élet által kitűzött feladatok 
megvalósítására vállalkozhatnék. Azt pe-
dig kétségbe vonni, hogy e tekintetben 
nálunk sok, nagyon is sok a teendő, 
újból alig lehet. A mai politikai és gazda-
sági helyzet szerintünk nagyon is alkal-
mas arra, hogy ez irányban a gyümöl-
csöző munka megindittassék. Az a nép-
szerűség, melyben legutóbb Aradon és 
Pozsonyban tartott agrárgyülések része-
sültek, az a mozgalom, mely a közép-
osztály megmentése tárgyában kiadott 
jelszó nyomán keletkezett, biztosíték ne-
künk arra nézve, hogy a kassai kong-
gresszus méltán fog sorakozni elődeihez 
és uj fejlődésnek s a nemzeti élet meg-
mentesitésének egyik tényezője lehet. 
Midőn az agrárgyülésre olvasóink leg-
melegebb érdeklődését felhívjuk, meg-
jegyezzük, hogy a bővebb adatok iránt 
érdeklődőknek készséggel ad felvilágosítást 
a Magyar Gazdaszövetség ügyvezetője, Ber-
nát István (Bpest, Baross-utcza 10.; 

A gazdasági érdekképviselet hazánkban. 
A gazdasági egyesü'etek, mint a mezőgazda-

alakult, ezidőszerint van 245 gazdasági egyesü-
let és gazdakör, illetőleg különleges czélokat 
szolgáló szakegyesület működik. Ezen egyesü-
letek tagjainak száma 70,168, törzsvagyonuk 
3.943,493 korona, összes bevétele 1.796,321 
korona, a mezőgazdaság előbbvitelóre folyósítva 
évi költségei 1.498,612 koronára rúgnak. 
Darányi földmivelésügyi miniszter, aki a 
gazdasági téren a társadalmi munkának nagy 
jelentőséget tulajdonit és aki közgazdasági 
közvélemény megteremtésén fáradozik, minden-
kép azon volt, hogy a kormányzat ez önkén-
tesen alakult társadalmi szervet kihasználja. 
Nemcsak nézeteiket kérte ki minden dologban, 
melyet kormányzati téren kezdett, hanem a 
gazdasági egyesületek feliratait jelentőségük 
szerint mérlegelte és fogadta el. 25 gazdasági 
egyletnek és 10 vármegyei gazdasági bizott-
ságnak gazdasági kiállítások, gépversenyek 
stb. czéljaira 50.000 korona segélyt utalvá-
nyozott, nem említve azokat az összegeket, a 
melyek az egyesületek utján egyes termelési 
ágazatok támogatására szolgáltak. 

Cziroktermelő és értekesitö szövetkezet. 
Az Országos Központi Hitelszövetkezet eddig 
mintegy 850 gazdasági hitelszövetkezetet ala-
kított és vont 'be kötelékébe. Egyidejűleg meg-
indította az akcziőt a gazdasági értékesítő 
szövetkezetek létesítésének foganatba vételére 
is. Eddig több fogyasztási és két borértékesitő 
szövetkezetet alakított. E mellett azonban 
serényen dolgozik azon is, hogy a hitelszövet-
kezetek kebelében gazdasági, feldolgozó és 
értékesítő szakosztályokat állítson föl és szer-
vezzen. E téren igen jelentékeny lépést tett 
Kunágotán, midőn e hónap 9-én az ottani 
hitelszövetkezet kebelében felállította a czirok-
termelő, feldolgozó és értékesítő szakosztályt. 
Ennek a szervezkedésnek hivatása az, hogy a 
hitelszövetkezet czirokosztálya beváltsa a tagok 
cziroktermését, közös munkatermeket létesítsen 
és ezekben a tagok cziroktermését télen át a 
tagok családtagjaival feldolgoztassa és azután 
a kész árut a központ támogatásával keres-
kedelmi uton elárusítsa, esetleg exportálja. Ily 
módon a tagok termésükre előleget kapnak, 
termésüket kétszeres áron tudják értékesíteni, 
sőt családtagjaik télen át munkához s igy 
keresethez is jutnak. 

VI. vándor kertészeti kiállítás. A Magyar 
Mükertészek és Kertgazdák Orsz. Képző- és 
Segélyző-Egyesülete segély-alap javára Nagy-
Kanizsa város közönsége támogatásával 1900. 
évi szeptember hó 29-étől október hó 2 áig 
tartja meg VI. vándor kertészeti kiállítását 
Nagy-Kanizsán a „Polgári Egylet" helyiségei-
ben. A kiállítás beosztása: I. csoport. Gyümöl-
csök. II. csoport. Diszmükertészet. III. csoport. 
Konyhakertészet. IV. csoport. Szeszek, borok. 
V. csoport. Befőttek, konzervek. VI. csoport. 
Kerti és ipar eszközök. VII. csoport. Faiskola-
termékek. A kiállítandó tárgyak szeptember 
hó 25-ig a kiállítás helyiségébe küldendők. 

Árpaküldemények díjkedvezménye. A 
m. kir. államvasutak igazgatósága az évek óta 
szokásos díjkedvezményét ez idén is meguji-

a magyar termelőnek exportképes jobb minő-
ségű árpáját teszi keresettebbé, amennyiben a 
kedvezményt f. é. julius 15-től 1901. év julius 
14-ig elszállítandó 3000 tonna minimális meny-
nyiség kimutatásához teszi függővé. Bármeny-
nyire is állást-foglalunk a refakcziák ellen, 
a jelenhez hasonló esetben pártolnunk kell 
azt, amidőn ily kedvezmény prémium jellegé-
vel Bir, másrészt pedig az esetben, ha a mi-
nimális 3000 tonná1 el nem szállítja, vitel-
díjmérséklésben az illető vállalkozó czég nem 
részesül, tehát az illető mintegy koczká-
zatot vállal a kikötött összeg elszállítására 
és igy kénytelen az árpát összevásárolni, 
csakhogy azt összehozza. Az ily küldemé-
nyek a m. kir. államvasutak összes saját, 
valamint a kezelése alatt álló helyi érdekű 
vasutak, továbbá egyéb fő- és mellék-
vasutak állomásain adandó fel, esetleg Bako-
son reexpediálhatók. A fönt említett mennyi-
ség elszállítása esetén 15% mérséklés engedé-
lyeztetik a rendes viteldijakból. 

A luxuslóvásárra szállítandó giggek és 
könnyebb járómüvek díjszámítása. A keres-
kedelmi miniszter az OMGE. felterjesztésére, 
hogy a luxuslóvásárra szállítandó giggek és 
könnyebb járómüvekre vitelkedvezményt enge-
délyezzen, elutasító határozatot hozott. De 
ezen fölterjesztésnek mégis megvolt azon 
előnye, hogy gyorsáruként szállítandó ily kül-
demények nem 1200 kgr. minimális suly 
alapulvétele mellett dijaztatnak, hanem az 
illető jármű tényleges súlyának kétszerese 
számitódik, mi a kiállítóknak nagy előnye. 

A budapesti gyapjuaukczióra szállítandó 
gyapjuküldemények díjkedvezménye. A m. 
kir. államvasutak és a csatlakozó magyar 
vasutak bármély állomásáról Budapest duna-
parti teherpályaudvarra a budapesti gyapju-
árverési vállalat czimére szállítandó és a folyó 
évi szeptember hó 19-én és 20-án megtartandó 
nyilvános gyapjuaukczióra rendelt és az e 
czélra kijelölt raktárakba betárolt gyapju-
küldemények után a m. kir. államvasutak 
vonalait illetőleg f. é. julius 25-től szeptember 
19 ig terjedő érvénynyel a) tetszés szerinti 
mennyiség feladásával a helyi árudijszabás 
II. osztályú díjtételeit, b) kocsi- és fuvarleve-
lenkint legalább .500 kg.-ért való díjfizetés 
mellett a helyi árudijszabás A osztályú díj-
tételeinek kedvezményét engedélyezte a m.kir. 
államvasutak igazgatósága rovatolás utján. A 
hajón érkező ily küldemények után a Danától 
a raktárig vezető vágányon való szállításért, 
tekintet nélkül a szállított mennyiségre, kocsin-
kint 8 korona fizetendő. Az átrakást a hajó-
ból a vasúti kocsiba, valamint a kirakást a 
vasúti kocsiból a raktárba a szállító fél saját 
költségén tartozik teljesíteni; az esetleg szük-
séges állomási emelő daru azonban díjmente-
sen engedtetik át. Amennyiben a vasúti kocsik 
az átszállítás és átrakás, illetve kirakás ezéljá-
ból 24 órán tul vétetnének igénybe, ezen idő 
túllépése esetén a dijszabásszerü kocsiállás-
pénz szedetik be. 

sági érdekek védelmének és előmozdításának 
hasznos társadalmi tényezői az 1899. év 
folyamán is elég szép fejlődést mutatnak. 
Négy uj gazdasági egylet és 28 gazdasági kör 

totta árpaküldeményeknek biumen át a ten-
geren túlra való szállítás előmozdítása czéljá-
ból. Ezen nagymérvű díjmérséklés által részint 
saját vonalain biztosítja a forgalmat, másrészt 

M a u t l i n e r Ö d ö n i. és kir. udvari szállító magkereskedése 

a j á n l : 
l e g - ju t ányosabb á r o 

biborherét 
szöszösbükkönyt 

ősz i b ü k k ö n y t 
ösz i b o r s ó i 

p o h á n k á t 

kö l e s t s t b , 

v e s z : 
minták beküldése és az ár közlése mellett a legmagasabb napi 

áron mindenfé le gazdasági magot, 
je lenleg főképen: 

l u c z e r n á t -
lóheremagot 

biborherét 

szöszösbükkönyt 
őszi bükkönyt 

őszi borsót 
ösz i á r p á t k ö l e s t s t b . 
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Megjelent az .Országos Magyar Gazda-
sági Egyesület" kiadásában Az UjlaM Uradalom 
Üzleti berendezése & ,Köztelei* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portómentes megküldéssel : 55 
Icrajczáv. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők. 

NYILTTÉR*) 

91899. évi forgalom: 26,480 bál. % 

Fe lh í v juk 
m t. c z . g a z d a k ö z o n s é g 

f i g y e l m é t 

Éra,/ 
Az idei gyapjuaukcziók második sorozata 

f. év szeptember hó 19., és 20-án 
fog megtartatni. 

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárve-
rési vállalat Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar* czimzett gyapjukülde-
mények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint ingyen 

raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel-

világosítással szolgál: 
Gyapjuárvcrési vállalat 

H E L L E R M . s T Á R S A , 

• > BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 13. f 

OJRESKM)ELEM,TŐZSDE, 
{Outtmann és Wahl budapesti termény-

bizományi czég jelentése.) 
Budapest, 1903. szeptember 7. 

Az időjárás e hét folyamán változó volt. Kez-
detben gyakrabbi és bőséges csapadék állott be, mi 
mellett a hőmérséklet is tetemesen sülyedt, később ki-
derült az idő és melegebb napok voltak. A hét végé-
vel azonban újból borulás és hüvős időjárás állott be, 
a közelgő őszre emlékeztetve. A cséplési és őszi mezei, 
munkálatok folyamatban vannak; a hozatalok a vidéki 
piaczok on pedig gyarapodnak. A tengeri növény állásá-
val majd mindenütt meg vannak elégedve. A vízállás 
tartósan csökkenő. 

A külföldi piaczokon továbbra is szilárd felfogás 
uralkodik, a kereslet szintén némileg jobb, az árakban 
azonban ez csak kevéssé jut kifejezésre. Amerikában 
a kiviteli üzlet tartósan jó, a látható készletek gyara-
podása azonban, különösen prompt búzákra, nyomást 
gyakorolt és mig a közeli határidők körülbelül 2 c. 
olcsóbbak, addig a későbbi hónapok árjegyzése csak 
mérsékeltebben csökkentek. Angliában a hangulat tar-
tósan szilárd volt. Egyrészt a saját termés nem elégí-
tett ki és mennyiségileg ugy mint minőségileg egyaránt 
van panasz, másrészt pedig a politikai viszonyok ala-
kulása is szilárditólag hatott. Az orosz termés felől 
különböző hirek érkeznek, ugy látszik azonban, hogy 
az még sem kielégítő, mert a kinálat tetemesen gyen-
gült. Francziaországban az árubirtokosok szintén tar-
tózkodóbbak és árak szilárdan tartottak. A német pia-
czokon a fogyasztás csak nehezen határozza el magát 
nagyobb beszerzések eszközlésére, az árak azonban 
szilárdan tartottak. 

Náluk kenyérmagvak iránt az irányzat nagyobbára 
lanyha volt, később azonban megszilárdult. Takarmány, 
czikkek, ha nehezen is, de változatlanok maradtak. 

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent-
hetjük: 

Buza lanyha hangulatban indult. A főleg 
waggonáruból álló kinálat bő volt és tulajdonosok sür-
getően kívántak eladni. A malmok ennek ellenében tar-
tózkodóak maradtak, annál inkább, mert előre vásárolt 
tételeik nagyobbmérvben érkeztek be. Az árak igy 
fokozatosan naponként néhány fillért vesztettek és a 
csökkenés kétségtelenül nagyobb terjedelmet is öltött 
volna, ha a magánspekuláczió nem vett volna részt az 
üzleten, naponként nagyobb mennyiségű búzát vásárol-
ván. A hét vége felé azonban ismét szilárdabb felfogás 
érvényesült, a malmok is jobb vételkedvet tanúsítottak 
— a kinálat is gyengébb lett — és igy árak ismét né-
mileg javulhattak. A mult héthez viszonyítva egyenleg-
ként 10-20 f. csökkenés mutatkozik 100 kgként. A 
forgalom 220,000 mm, a melyből kb, Va-ad rész a 
spekulácsió vételeire esik. 

Rozs a héten csak mérsékelt figyelemben részesült. 
A vételen főleg a fogyasztás vett részt, mig a kiviteli 
kereslet csak korlátolt maradt. A kinálat elég jó 
ugyan, de nem sürgető és habár a hangulat inkább 
csendesnek nevezhető, az árakban a mult héthez 
viszonyítva alig mutatkozik változás. Budapesti paritásra 
13'50—13 80 K. jegyzünk, mig helyben -13-90 K.-ig 
fizetnek 3 hóra. Nyiri származékok el vannak hanya-
golva és Debreczen páritásában 12"50K. körül jegyzünk. 

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) állandóan 
gyenge kinálat mellett szilárd és gyárosoknál könnyen 
talált elhelyezést. Hizlalók csak mérsékelten vásároltak. 
Az árak a mult hetiekkel szemben változatlanul 
tartottak és minőség szerint helyben 11-40—12-20 K.-ig 
volt elérhető. Állomásokon átvéve a kinálat szintén 
gyengült az érdeklődés azonban továbbra is csak 
főleg jó középminőségü tiszavidéki árára szorítkozott; 
később malátagyárosok finomabb fajta áru iránt is 
tanúsítottak némi keresletet. Tiszavidéki merkantil áru 
11-50-12-50, jobb 13-40, finom 14-— K.-ig. Felvidéki 
merkantil áru 13-50-14-—, jobb 15, finom 16-60 K.-ig. 
A déli vasút menü állomásokról épugy mint a buda-
pécsi vonal mentén forgalom alig van. 

Zab iránt a kereslet némileg gyengült, mig a 
hozatalok bővebbek voltak Az árak igy alig voltak 
tarthatóak és középminőségü áruban kisebb visszaesést 
tüntetnek fel. Szín és tisztaság szerint 10-60—11-30 K. 
fizetnek. Ó áru alig kerül a piaczra. 

Tengeri iránt az érdeklődés gyenge és árában 
kb. 10 fillérrel csökkent 12-30—12-50 K. árban néhány 
ezer mm. kelt el Kőbánya részére és elszállítási 
czélokra helyben átvéve. 

Olajmagvak: Káposztarepcze csak kis tételekben 
kerül a piaczra és 27—28 K. között jegyez helyben. 
A határidőpiaczon e czikkben nincs üzlet Lenmag 
változatlan, szilárd és 30—30-50 K. jegyez helyben; 
gomborka hiányzik és 24 K. jegyez helyben. Kendermag 
budapesti paritásra 20 kor. 

Hüvelyesek : Bab, fedezési vételekre e héten is 
szilárd és az árak gyenge kinálat mellett emelkedőek 
voltak, mig a hét végével némileg lanyhább hangulat 
állott be. Triőrözött fehér törpebab Gyöngyös-Félegyháza 
17-80, fehér gömbölyübab Mohács, Baja, Zombor 16 60, 
barnabab Kalocsa 1440, Nagy-Károly 13-60 K. jegyez. 

Heremagvak. Vörösherében kinálat hijján még 
alig van forgalom, a heremag termés azonban ki nem 
elégítő és igy az árak erős spekulácziós hajlam mellett 
szilárdak. Vöröshere kb. 130, finomabb áru 140 K. 
jegyez. Luczerna gyengébb érdeklődés mellett 76 -90K. 
között értékesíthető. 

Napi jelentés a gabonaüzletröl. 

1900. szeptember 11. 
A magasabb külföldi jelentések nem tudták be-

folyásolni az itteni spekulácziót; a határidők — 
tengerit kivéve, mely 4—6 fillérrel emelkedett — mind 
változatlanok maradtak és kevés üzlet mellett az 
októberi buza 15-10—15-12 K. jegyez állandóan. 

A készárupiaczon nagyobb hozttalok következté-
ben kb. 40,000 mmázsa buza kelt el nagyobbrészt pri-
vát vevőknél változatlan árak mellett, az irányzat 
csendes. A déli tőzsdén magasabb Berlini jelentésre 
az összes határidők 6 fillérrel emelkedtek. 

üj-buza : 
Tiszavidéki : 200 t om. 805 kg K. 15-30 

200 „ 77 „ „ 15-30 
200 15-30 
150 . 798 , , 15-30 
200 » 792 , , 15-20 
100 . 795 , , 15 50 
500 >• 79 „ „ 15-55 
100 , 79" , „ 15-40 
100 
100 , 79 , „ 15.30 
200 . 78' , „ 15-30 
100 . 78" . . 15.35 
100 „ 80 „ „ 15-35 
200 » 782 _ n 15.45 
100 » 78' , n 15 — 

1300 , 78; , , 15-40 
100 . 78 „ „ 15 30 
100 í am. 783 k. 15-20 
100 i 77 „ . 15.20 
100 , 798 , . 15-20 
100 » 78® s r 15-45 

100 777 „ 
, 77 . 
. 77B . 

15 45 
15-45 

, 15 20 
15-20 
15.30 

- 15-— „ . 
K. 15-— 3 hóra 

100 , 77 . . 14-80 , . 
Árpában minden animó hiányzik, a külföldi 

vevők részvétlensége s a maláta- valamint sörgyáro-
sok tartózkodása miatt. Takarmányárpa változatlan 
10.80—11.80 K. 

Rozs valamivel kellemesebb, gyenge forgalom 
mellett. Helybeni paritásban minőség szerint 13-40— 
13-70 K. kelt el. 

Tengeri szilárd mérsékelt kinálat és élénkebb 
kereslet következtében. Nagyobb vásárlásokat a czeg-
lédiek eszközöltek, kiknek készleteik fogytán vannak. 

Zab változa lan árak mellett kissé bágyadt. 
Kocsira rakva 11-——11-40 K. jegyzünk. 

Határidők egy órai zárlata: 
Buza októberre 1900. 15.14-16 ' 

áprilisra 1901. 15-96-98 
Tengeri májusra 1901. 9.96—98 
Rozs októberre 1900. 14.04—06 
Zab októberre 1900. 10.E2-56 

Szeszüzlet. 

Szesz. (Groldfinger Gábor szeszgyári képviselő 
tudósítása.) 

A szeszüzletben e hétnek elején a forgalom kor-
látolt volt és gyérebb vételkedv folytán a szeszárak 
valamivel olcsóbban zárulnak. Elkelt finomított szesz 
nagyban adózva 116—117 kor., adózatlanul 46—47 
kor. azonnali, valamint későbbi szállításra. Élesztőszesz 
változatlan szilárd áron kelt el. 

Az adózott nyersszesz és denaturált szesz áia 
változatlan. 

Vidéki szeszgyárak részéről kontingens finomított 
szesz szabadraktárra szállítva 45.50—46 kor. volt 
ajánlva, de nagyobb üzlet a magas ár folytán nem 
létesült. Adózott szesz ab állomás 115—115.50 kor. 
kelt el. 

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz gyéren volt ajánlva és igy nagyobb üzlet a 
hét elején nem létesült. 

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 40-50— 
41-— korona. 

Bécsi jegyzésJ 45- 45-40 korona kontingens 
nyersszeszért. 

Prágai jegyzés 11350—114-25 korona adózott és 
41-— •— korona adózatlan szeszért. 

Trieszti jegyzés 20-50—20-75 korona kiviteli 
szeszért, 90% hektoliterje. 

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. Nagy-
Tapoícsány, Lőcse, Kolozsvár Va kor. olcsóbban. 

Budapesti zárlatárak e héten : Nagyban: Finomított 
szesz 116- 117-— K., élesztőszesz 116- 117-50 K., 
nyersszesz adózva 114- 115 — korona, nyersszesz 
adózatlan (exkontingens) —* •— korona, denaturált 
szesz 36-—36-50 korona. Kontingens nyersszesz 
—• •— korona. 

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz-
fizetés mellett értendők. 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

A közeledő kettős ünnep n 
második felében különösen a mai 
rendkívül élénk lefolyású volt 

Hozatalaink az összes élelmi czikkekböl túlszár-
nyalták a keresletet, mindamellett az árakban lényeges 
változás nem fordult elő, sőt némely czikknél átmeneti-
leg jobb árak voltak elérhetők. 

Eladásaink: vadnemüek: őz 1.40—1.60 fillér 
kilogrammonként, nyul 3.40-3.60 fillér drbként, fogoly 
2.40, fürj 1.60 fillér páronként. Az irányzat szilárd. 

Tojás : elsőrendű áru elkelt 68—69 másodrendű 
66—67,koronával eredeti ládánként. Az irányzat szilárd. 

Élőbaromfiak: élő csirke nagyság és minőség 
szerint 1.40—2.C0, liba sovány 4.60—5.00 korona páron-
ként. Az irányzat lanyha. 
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Tejtermékek: prima teavaj 1.60—1.80 másodrendű 
150, főzővaj elhanyagolt 120—140 fillér kilogrammon-
ként. Történtek kisebb eladások liü'földre. Az irányzat 
változatlan lanyha. 

Gyümölcs félék: szőlő oporto 30 madlen 40—42, 
sászla fehér 40—44, vörös 44—50, passiatutti 60—64, 
rétes alma nagy 24, apró 12, fajkörte 40—44 jjőszi-
baraczk 80 fillér kilogrammonként. Görögdinnye 20, 
sárga dinnye 8—12 korona száza teljes vaggon rako-
mányokban. — Szóló rák 16—20 fillér darabja. Rózsa-
burgonya 3.2 \ kifli 8—10 korona 100 kilogrammonként. 

Hivatalos árjegyzés 
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

élelmiezikkekről. Budapest, 1900. szept. 10-ről. 
Hns és hústermékek. Marhahús 1 q. hátulja 

I. rendű 108—118, II. r. 102—108, III. r. 96—102, eleje 
I. r. 100—104, H.r. 94—100, ül. r. 92—94, borjúhús 1 q. 
iiítulja I. r. 132—140, II. r. 120-132, eleje I. r. 
112—120, II. r. 108—112, bárány 1 darab hátulja , 
eleje , birkahús 1 q. hátulja I. r. 76—84, 
II. r. 72—76, eleje I. r. 68—72, II. r. 60-68, sertéshús 
1 q. szalonnával budapesti 100—104, vidéki , 
szalonna nélkül budapesti 104—108, vidéki , 
sertéshús pörköltnek való , kocsonyának való 

, füstölt budapesti I. r. 136-144, vidéki II. r. 1 q. 
130—136, malacz élő, szopós I. r. 1 drb 5.00—7.00, 
tisztított I. r. 1 kg. 1.50—1.90, sonka 1 kg. nyers, belf. 
hentesáru 0.90—1.20, füstölt belf. csonttal 1.60—1.80, 
csont nélkül 0. 0.—, sonka füstölt prágai, csonttal 
2-08—2.20, csont nélkül 0. 0.—, kolbász 1 kg. nyers 
1.00—1.20, füstölt Lr. 1.40—1.60, szalonna 1 q. , 
sózott 104—108, füstölt 108—112, sertészsír 1 q. hordóval 
118—120, hordó nélkül budapesti I. r. 114—116, szalámi 
1 kg. belföldi 300—320, prágai korona. 

Baromfi, a) Élö: (1 pár) csirke rántani való 
1.10—1.30, tyúk belföldi I. r. 2.10—2.30, kappan hizott 
I. r. 0.00—0.00, sovány 2.20—2.40, rucza hizott I. r. 
3.60—4.60, sovány belföldi 2. 2.40, liba fiatal újdon-
ság — .—, lud hizott I. r. 9. 11.—, sovány 
belföldi 3.60—4,40, pulyka hizott I. r. 0. 0.—, 
sovány belföldi 4. 4.80 korona. — b) Tisztított: csirke 
I. r. 1 drb 1.00—1.60, tyúk I. r. 1 drb 1.50—1.60, 
kappan hizott 1 kg. , 1 drb 0.00—0.00, rucza 
hizott 1 drb 1.80—2.80, 1 kg. 1.10—1.16, lud hizott 
1 kg. 1.10—1.20, 1 drb 3.80—5.60, magló 1 kg , 
1 drb , pulyka hizott 1 kg. 0.00—0.00, 1 drb 
— , magló 1 kg. , 1 drb , ludmáj 
1 kg. 2.00-2.60, nagy 1 drb 0 70—1.40, ludzsir 1 kg. 
1.20—1.60 korona. 

Hal. Élő: (1 kg.) harcsa 1.20—2.—, csuka 0.00— 
0.00, ponty dunai nagy 1.40—2.—, márna 0.80—1.—. 
süllő balatoni , czompó 1.40—1.50, pisztráng 
nagy —. .—, kecsege 0. 0.—, angolna -——, 
apró kevert 0.40—0.50. Lazacz rajnai 1 kg. —. .— 

Tej és tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.18—0.20, 
lefölözött 0.12—0.12, tejfel 0.56—0.60, teavaj 1 kg. 
1.50—1.80, főző darabos 1.00—1.40, szedett , 
olvasztott —, margarin I. rendű , II. r. 

, tehéntúró I. r. 0.10—0.20, juhturó 0.90—1.00, 
liptói 0.80—1.28, juhsajt öO—1.00, ementáli belföldi 
1.60—1.60, grói belföldi 1.00—1.30 korona. 

Liszt és kenyérnemüek. Kenyérliszt 1 q. , 
kenyér monori, fehér hosszú 1 kg. 0.27—0.27, barna 
0.22—0.22, rozs 0.23—0.23 korona. 

Száraz főzelék. Lencse belföldi 1 q. —.00 .00, 
külföldi 34.00—56.00, borsó hazai héjas 20.00- 24.00, 
koptatott 26.00—30.00, külföldi héjas 20.00—22.00, 
bab fehér apró 12.00—18.00, nagy 14.00—20.00, szines 
12.00—20.00 korona. 

Tojás. Friss teatojás 100 drb 5. 5.30, alföldi 
(1440 drb) 66. 67.—, erdélyi (1440 drb) 65. 65.—, 
szerb (1440 drb) —• •—, apró (1680 drb) , 
meszes tojás korona. 

Zöldség. Sárgarépa 100 köt. 0.00- 0.00, L r . l q , 
00.00—00.00, petrezselyem ujd. 100 köt. 0.00—0.00, I. r. 
1 q. OO.OC—00.00, zeller I. r. 100 drb 1.20- 2.20, kara-
lábé I. r. 100 drb 1. 1.40, vöröshagyma ujd. belföldi 
100 kőt. , érett makói 1 q. 6.00-9.00, fok-
hagyma I. r. 1 q. 15. 28.—, czékla 1 r. 100 drb 
1 . 1.60, II. r. 0.80—1.—, fejeskáposzta I. r. 100 drb 
5.00—8.00, kelkáposzta I. r )00 darab 1.30—1.80, 
vöröskáposzta I. r. 100 drb 8 00—12.00, fejes saláta 
I. r. 100 drb 1.60—2.—, kötött saláta 100 drb 0. 0.—, 
burgonya 1 vaggon sárga 380.0—420.0, fehér 000.00— 
000.00, rózsa 1 q. 3.60—4.20, fekete retek kicsiny 100 
drb 0.80—1.20, ugorka 100 drb savanyítani való 0.30— 
0.50, savanyitott 1.20—1.40, nagy salátának 0.80—1.—, 
paradicsom érett 1 q. 8.00- 12.00, belföldi 00. 00.—, 
zöld paprika 100 drb 0.16-0.80, tök főzni való 100 drb 
6. 14.—, zöldborsó hüvelyes 1 q.—.00 .00, kifej-
tett —.00 .00, zöldbab hüvelyes 1 q. 12. 16.—, 
kifejtett —. —.—, karfiol 100 drb 8.00—12.00, 
torma belföldi nagy édes 1 q. 24.00—28.00, spárga 
1 kg. 0. 0.— korona. 

Gyümölcs. Alma, nyári édes 1 q. 10.- 12.—, 
rétesbe való 12.00-20.00, vajkörte nagy I. r. 1 q. 
18. 30.—, közönséges kevert körte l;q. 8.00—20.00, 
szilva magvaváló nagy I. r. 1 q. 18. 20.—, nem 
magvaváló vörös 1 q. —. —.—, ringló nemes I. r. 
1 q. —. .—, baraczk kajszin 1 q. —. .—, 

csemege 1 q. 30.00—50.00, közönséges kevert I. r. 
32. 40.—, meggy nagyszemü kem. 1 q. —.00 .00, 
apró szemű 1 q. —.00 .CO, eper (szamócza) 1 kg. 
—. .—, málna 1 kg. 0. 0.—, szeder 1 liter 
0.00—0.00, görög dinnye nagy I. r. 10 drb 5'—8-—, 
kicsiny 100 drb 8. 30.—, sárga dinnye nemes I. r. 
100 drb 12. 24.—, H. r. 100 darab 8. 12.—, 
dió nagy papirhéju 1 q. 90.00—100.00, apró kemény 
héjú I. r. 1 q. 00.00—00.00, mogyoró nagy olasz 1 q. 
—.00 .00, gesztenye olasz nagy 1 q. 0. 0.—, 
belföldi 1 q. —. .—, narancs messzinai 100 darab 
0.00—0.0, apuliai 100 drb 6.00—10.00, mandarin 100 
drb 0.00—0.00, czitrom I. r. 100 drb 2.40—5.—, füge 
hordós 1 q. —.00 .00, koszorú 1 q. 46.00—48.00, 
datolya sajtolt I. r. 1 q. 80.00—84.00, mazsolaszőlő 
(fehér) 1 q. 70.00—120.00, szőlő passatutti 1 q. , 
1 q. —. .—, szerb szőlő 1 q» —. .— korona. 

Fűszer, ital. Paprika I. r. 1 q. 160.00—200.00, 
II. r. 1 q. 140.00—160.00, mák 1 q. 46.00—56.00, méz 
csurgatott 1 q. 80.00—104.00, lépes 1 q. — , 
köménymag 1 q. —. .—, boróka 1 kg. —. .—, 
házi szappan szin I. r. 1 q. 50.00—50.00, közönséges 
0. r. 36.00-36.00, bor fehér asztali palaczkokban 1 hl. 
—. .—, vörös bor 1 hl. —. .—, házi pálinka 
palaczkokban 1 hl. —. .— korona. 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Me.íer-
utcza. 1900. szeptember 11-én. A székesfővárosi vásár-
igazgatóság jelentése a ,Köztelek" részére.) 

Felhozatott a szokott községekből 60 "szekér 
réti széna, 31 szekér muhar, 23 szekér zsupszalma, 
5 szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, 
— szekér tengeriszár, 2 szekér egyéb takarmány 
(zabosbükköny, stb.) 300 zsák szecska. 

A forgalom közepes. 
Árak fillérekben, q-ként, a következők : réti 

széna 360—580, muhar 420—500, zsupszalma 260—320, 
alomszalma 220—260, egyéb takarmány , 
lóhere •—, takarmányszalma , 100 kéve 
tengeriszár , luczerna , sarjú 

, szalmaszecska 340—380, széna , uj , 
, zabosbükköny 480—560. Összes kocsiszám 124, 

suly 148,800 kg. 

Felhajtatott: belföldi 558 db, eladatott 558 db, 
galicziai drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el-
adatott — drb, növendék élő borjú 49 db, eladatott 
49 drb, élő bárány — db, eladatott — drb; belföldi 
— drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi ölött — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott 

drb, ölött bárány — drb, eladatott — drb, élő 
kecske — drb, eladatott — drb. 

Borjuvásár élénk volt. 
Arak a következők: Élő borjuk: belföldi 

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 70'—96-— 
koronáig, kivételesen 100 koronáig súlyra, galicziai 

, kiv. koronáig drbonkint, kor.-ig, 
kiv. koronáig súlyra, tiroli koronáig 
kiv. koronáig drbonkint, koronáig 
kiv. koronáig súlyra, növendék borjú , 

koronáig, kiv. koronáig drbkint, 44—50 
koronáig, kiv. 52 koronáig súlyra. Ölött borjú: 
belföldi koronáig, kiv. koronáig súlyra, 
galicziai koronáig, kiv. koronáig 
súlyra, tiroli —— koronáig, kiv. koronáig 
drbonkint, bécsi koronáig, kiv. koronáig 
súlyra, növendék koronáig, kiv. 
koronáig drbonkint, élö bárány —• •— koronáig 
páronkint, ölött bárány —• •— koronáig párja. 

Bndapesti juhvásár. (A 1900. szeptember hó 10-én. 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a ,Köztélek" részére). 

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü 1453 darab, 
eladatott 1453 drb, feljavított jubok637 drb, eladatott 
637 drb, kisorolt kosok drb, eladatott — darab, 
kiverő juh — drb, eladatott — drb, bárány — drb, 
eladatott —, kecske 5 db, eladatott 5 db, boszniai 
—, eladatott — db, szerbiai 603, eladatott 237 db 
angol kerecztezés —, eladatott — db, romániai * 
durvaszőrü — db. 

Birkavásár lefolyása lassú volt. 
Arak a következők: Belföldi hizlalt ürü 40-41.—K. 

páronkint, 46—48 (—)K.-ig 100 kiló élősúly szerint,feljaví-
tott juhok 32—38-— K. páronkint, 42- 45 K.-ig 100 
kiló élő suly szerint, kisorolt kosok K.-ig 
páronkint, .— K.-ig 100 kiló élő suly szerint, 
kiverő juhok 18-50—26 K.-ig páronkint, K-ig 100 kl. 
élős. sz., bárány — K„ kecske 32-— K. páronkint, 
anyajuhok 24- 29-—-K. páronkint, 38—44 K.-ig 100 
kiló élősúly szerint, szerbiai 22—28 K. páronkint, — 

összes felhajtás 4342 db. Ebből magyar 3330 db, 
galicziai 219 darab, bukovinai 35, német 758 db, 
hizott 2969 db, legelő 1373 db, fiatal db, ökör 
3101 db, bika 620 db, tehén 389 db, bivaly 166 db. 

Az üzlet igen élénk volt. Árak körülbelül 4 ko-
ronával emelkedtek. 

Arak: prima magyar 74—78-— (80- ), szekunda 
67—73, tertia 58—66. Galicziai prima 74" 78'— 
l ), szekunda 68—73, tertia 60—67. Német prima 
80-84"— (85-86), szekunda 72—79, tertia 64-70. 
Legelőmarha : szerb és magyar 54-—66—, rosszabb 
minőségű 50-60-—. Bika és tehén 46-68 (69 ) 
és bivaly 42- £6-—. Az összes eladások, élősulyban, 
kilogrammonként, fogy. adó nélkül értendők. 

Bécsi gertésvásár. 1900. szept. 11-én. {Schleifel-
der és társai bizományi czég távirati jelentése a .Köz-
telek" részére). 

Felhajtás: 3043 lengyel, 6474 magyar, össze-
sen 9517 drb. 

A vásár élénk volt. 
Arak kilónként élősulyban fogyasztási adó nél-

kül: prima 89-90 fillér, kivételesen «1 fillér, közepe* 
74—87 fillér, könnyű fillér, süldő 72-94 fillér. 

Bécsi sznrómarhavásár. 1900. szept. 6-áo. Fel-
hozatott: 3511 borjú, 1163 élő sertés, 909 ^kizsigereli 
fértés, 233 kizsigerelt juh, 120 bárány. 

Borjuvásár irányzata lanyha. A sertések utáni 
kereslet ellenben élénkült. Többi áruban változatlan. 

Arak kilogrammonként: kizsigerelt borjú 80—110, 
prima 112—124, primissima ( ), élö borjú 
68—86, prima 88—98 ( ), primissima 100—104 (—), 
fiatal sertés 68—88, kizsigerelt sertés, nehéz 90—100, hizó 
sertés, süldő 100—108 ( ), kizsigerelt jub 76-84 
pr. kiló fillérekben, bárány páronkint 10—24 (—) korona. 

Bécsi jnitvásár. 1900. szept. hó 6-án. Fehajtái 
4173 db juh. 

A vásár irányzata változatlan. 
Arak : juh 52 -54 kiv. per kiló fillérekben, 

raczka 36- 46-—per kiló. 

Szerkesztői üzenetek. 
A. A. Pa.-Jankaház. A kereskedelemügyi minisz-

térium 30560. számú határozata folytán a m. kir. 
államvasutak vonatain az erőtakarmányok szállítása 
úgymint, korpa, konkoly, olajpogácsa, továbbá tengeri 
és árpadara 10% szállítási kedvezménybe részesül, ha 
az OMGE., vagy a helyileg illetékes gazdasági egye-
sület által igazoltatik, hogy a szállítandó erőtakarmány 
állattenyésztési czélokra lesz felhasználva. 

Leghatásosabb specziális 

s z ö l ő t r á g y á n a k 
bizonyult 

a szárított kőbányai 
s e r i é i - t r á g y a . 

mely te l j e sen légszáraz, b f izmen-
tes, kézzel szérliaté, 50 kgos zsá-
k o k b a n szál l í ttat ik. 
BHOT Az á l l ami szőlőszeti t e l epek -
ben, a lege lőke lőbb szőlőgazdasá-
gokban s ikeresen bevezettetett . 

Kimerítő prospektus ingyen és bérmentve. 

B i i m n t - M M m i 
= t r á g y a s z á r i t ó - g y á r 

Bosányi Endre és társa, 
5118 Budapest, V. ker. 



1414 KÖZTELEK, 1900. SZEPTEMBER HÓ 15. 73. SZÁM. 10-IK ÉVFOLYAM. 

K i t ű n ő m i n ő s é g ű 

tölgymakk-Dt 
nemkülönben mindenféle e rdészet i 

m a g o t ajánl a 

Magy. magpergető-gyáp 
F a r a g ó B é l a Z a l a - E g e r s z e g e n ; 
minden kiállításon k itüntetve, leg-

utóbb 
P á r i s b a n e z ü s t é r e m m e l . 

Hirdetmény. 
Díjkedvezmény finomított szeszküldeményekre. 

A magy. kir. Államvasutak vonalain f. évi szeptem-
ber hó l-től érvényes helyi, árudijszabásban (II. rész) fog-
lalt XIV. kivételes díjszabásba a szeszküldeményeket 
illetőleg csupáíi a nyersszesz vétetvén fel, tájékozásul 
közöljük, hogy ezen kivételes dijszabás kedvezményét 
egyidejűleg a hazai szeszgyárak mellett fekvő állomáso-
kon feladásra kerülő finomított szeszküldeményekre f. 
évi szeptember hó l-től visszavonásig, de legkésőbb 
a folyó év végéig terjedő érvénynyel a „Vasúti és Köz-
lekedési Közlöny"-ben közzétett dijmérséklési hirdetmény 
utján érvényesítettük. 

Az ezen díjkedvezmény alkalmazásához kötött felté-
telek és módozatok, valamint azok az állomások, melyek-
ről ezen díjmérséklés érvényesítve lett, az emiitett hir-
detményből vehetők ki. Az igazgatóság. 

Minden fajta 

erdei csemetéket 
erdők és sövények alakításához, szép és olcsó : 
fenyő, erdei fenyő,fekete fenyő, szo-
morú fény3. Douglas fenyő, vörös 
fenyő, vörös és fehér égerfa, akáczfa, 
fehér juhar, berkenye és bodzafa 

csemetéket ajánl 

G u t s v e r w a l t u n g B O R O W M 
posta: BOCHNIA, Galiczia. 

Á r j e g y z é k ^kívánatra ingyen. 

Őszi vetésre a j án l j uk 

Yörös-tar-ínzánkat 
(lísí ffjtntr landwirtlisá Ztitag ÍM ug, !8. számát) 

igen bS*'termésű, áttelelő, rozsda és megdőlés iriiit 
ellentálló képességű. 

Ára 100 kgonként 24 korona ab Zborowitz. 

Zucker fabr ik , Zborow i t z 
Morvaországban. 1368 

Bükk-makkoltatás. 
A vocini uradalom erdőigazgatóságánál 1900. 

évi szeptember hó 15-én az ez évi mintegy 3000 
katasztrális hold területre terjedő bükk makkoltatás 
bérbe adatik. Az erdőrészek, illetve az ez évben jól 
sikerült bükkmakk megtekintése szeptember hó 15-ig 
mindenkor megtörténhetik, mire nézve a jelentke-
zőknek alólirott eríjigazgatóság részéről, megfelelő 
segédkezés nyujtatik.. 

Ajánlatok az egészre vagy egyes részekre 1900. 
szeptember 15-ig alólirott erdőigazgatóságnál nyúj-
tandók be, ahol a közelebbi feltételek is betekint-
hetek. 

A VOCINI URADALOM 
e r d ő i g a z g ' a t ó s á g a 

1428 Vocin (Slavoniában) 

E r d é s z s e g é d 
a báró Drasche-féle uradalomban, Tolna, 1900. októ-
ber l-re felvétetik. Ezen állással szabad lakás, sza-
bad tüzelés szolgálati átalány, s étkezés a főerdész-
néf, egyelőre 600 korona évi fizetés jár. Egy évi 
megfelelő szolgálat után a bárói nyugdíjintézetbe 
felvétetik, s két év után a készpénzfizetés 800 koro-
nára emeltetik, amely minden két évben emelkedik 
1200 koronáig. Nőtlen pályázók mellékeljék sajátke-
züleg irt kérvényükhöz bizonyitványmásolatait, erdé-
szeti akadémián jól végzett tanulmányaikról esetleg 
az erdészet terén szerzett gyakorlataikról szóló 
bizonyítványaikat, továbbá az arczképüket és annak 
bizonyítását, hogy a magyar és német nyelvet töké-
letesen birják. A kérvények minél előbb Freiherrlich 
Drasche von Wartinberg'sche Generaldirektion czimre 
in Wien I. Opernring 5. intéz: ndök. 1367 

II ( ) T T K II F. J. R . gyógyszertár a sz. Józsefhez E l, XII/2., Schönbrunnerstrasse 182, 
Hotter-féle Absorbinol 

táTOltt̂ dfnMm'ü ktaöCTékBtfrésSÍ 
testtapadékot, a nélkül, hogy a szőrt tö 

é. Erősíti a megtámadott és gy, 

patabütyköknél, vastag térdnél 
l̂nakon v̂asta| bokánál,̂ daga 

megszünteti és meggyógyítja i 
Hottor—féle Agril táppora 

Kitűnő pótlék a takarmányhoz 
és egészségének fentartására ; n 
máj-, hólyag- és Idegbajnál alti 

, 1 osomag 80 kr. 

1/1 tégely ára 2 frt, 1/2 tégely 1 
Felülmúlhatatlan holttetem eltávo: 

érettek. Raktárak a gyógyszer 
ban és drogériákban. 

Főraktár : BUDAPESTÉIT: Dr. BUDAI EMU 
városi gyógysz. Városháztér, dr. Egger Led 1 
Eggor.J. NáJorgyógysi. VI., Vácul-Mnt 17. 1 
lom JÓZSEF gyigystertára Slrály-stcn 12 

HOTTEB-FÉLE TBAimNS-FLTO) 
1 palaczk 1 frt 20 kr. 

nakat és Izmokat a magas öreg korig 

védésnél meglepő si 

EOTTEE I. ÉS II. SZ. DISZNÓPOEA 
1 kilő 1 frt 20 kr. 

Legjobb étrendi szer a disznók étvágyá-
lak és az azzal járó emSsztésnek előmozdi-
ásira; kitűnően bevált orbáncznál. A II. 
izámu hasmenésnél alkalmazandó. 

HOTTEB-FÉLE ZOLIKA ELLENI SZEB 
Lovaknál mindennemű kolika és hugy fel-
akadás, szarvasmarháknál pedig puffadtság 

Haszonbérlet. 
Egy körülbelül 

4000 kat. holdas uradalom 
a Torontálmegyei Ellemér, Aradácz- és Ma-
gyar-Szt.-Mihály községek határában, vasút 
és Tisza mellett, tnlnyomólag leg jobb 
minőségű szántóföld, közte 300 hold 
friss törés 3 majorral, 1424 

n é h á n y é v r e b é r b e a d a n d ó . 
Bővebb felvilágosítást ad Karátsonyi 

Andor, Beodrán (Torontálmegye) és dr. 
Farkas Geiza Bpest, IX., Lónyay-u. 16. 

C l s ő r e n d ü 

vető-, nyeles- és fürtös-makkot, 
kedvelt Száva-vidéki terményt szállit gondosan válogatott minőség-
ben 85—90 százalékig jótállással a csiraképességért. 1404 

W e i s z F e r e n c z S z i s z e k , H o r v á t o r s z á g . 

S z o l n o k á l l omás tó l 10 kilométernyire kö-ut mellett 
fekvő T e n k e pusz t a i bé r l e t f e l h a g y á s a f o l y t á n 

szeptember hó 16. napján d. e. 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen 

30 drb fejős tehén, 3 bika bony-
hádi faj és 30 faj csikó, készpénz 
fizetés ellenében eladásra kerfiL 

Kérdezősködésekre szívesen válaszolok 

H e i s s H e r m á n 
1451 P t a - T e n k e , p o s t a S z o l n o k . 

Lóárverés! 
Folyó év október hó 2., 3. és 4-én alólirt katonai 

hatóság által Budapesten a vonatlaktanya nagyudvarában, 
VI., Angyalföld, Aréna és Lehel-utcza sarkán körülbelül 

300 drb ló fog azonnali készpénz 
fizetés mellett árverés utján 

eladatni. 
Az árverés mindenkor reggeli fél 9 órakor veendi 

kezdetét. 
A III. fokozat és a vételár magassága után lerovandó 

bélyeg illetéket, a vásárló tartozik a vásárlási összeg le-
fizetése mellett fedezni. 

A cs. és kir. 4. számú vonatosztály 
1443 parancsnoksága. 

(Utánnyomás nem clljaztatilr.) 
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Bérlet megszűnés 
folytán 3TO <1 arait f iatal fésűs gyapjas anyaibirka, 
330 darai) i ly fajta tokjti, 300 drlb ily fajta bárány 
és 30 drb kos, továbbá 70 drb fiatal, hasas mangolicza 
anyadiszná, 16 darab mangolicza kan és 350 darab 
8 hónapos malacz 1432 

szabad kézből eladó. 
Eladó továbbá 6 0 0 métermázsa őszi rozsszalma. 

Gregus Gyula bérlő 
Ö k ö r d i p u s z t á n , Kis-Kőrös vasútállomástól félórányira. 

Ügynökök nem dijaztatnak. 

Uradalmak figyelmébe! 
Urmánczy János topliczai gulyájában nevelt 

4 8 darab 3Va éves magyar erdélyi ökörtinó 
4 0 „ 2Va éves „ „ ökörtinó 
32 „ IV2 éves „ „ ökörtinó 

továbbá 15 Öarafo 1, S, 3 éves bivaly tinó kerül 
e l a d á s r a . 

Az állatok m e g t e k i n t h e t ő k i f j . É ltető A l b e r t u r 
g a z d a s á g á b a n , M a g y a r » R é g e n , vasútállomás Szász-
Régen. 

Értekezhetni levél utján: U r m á n c z y János , Top l i ca , 
Maros Torda-megye; egy nappal való előleges sürgöny értesítés 
esetén személyesen Magyar Régenben. 1439 

O R S Z Á G O S M A G Y A R G A Z D A S Á G I E G Y E S Ü L E T 
felügyelete .alatt álló 

K Ö N Y V K I A D Ó V Á L L A L A T 
kiadásában a következő 

gazdasági könyvek jelentek meg: 

Cselkó és Kossutány Takarmányozástan 4.80 6.— 
Cserháti Sándor Talajismeret 3.20 
Hilgard-Treitz Szikes talajok 1.60 2 — 
Domokos K. Gazdasági építészet l-ső rész 4.80 
Száhlender Gyula Gazdasági építészet 

ll-ik rész ; 5.20 6.— 
Szüts Mihály Mezőgazdasági becsléstan 5.20 6.— 
Cserháti Sándor Okszerű talajmivelés 5.20 6.— 
Acsádi Jenő Mezőgazdasági Ut-, Vasút- és 

Hidépitészet , ,5.20 6 — 
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés 4.— 4.80 
Beiwinkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés 10,— 12.— 
Rázsó Imre Czukorrépa-magtenyésztés 2. .— 
Dr. Baross János Idegenek birtokbeszerzése 6. .— 

Megrendelések az 

Orsz, Magy. Gazdasági Egyesület pénztári hivatalához 
Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám (Köztelek) 

intézendök. 
A müveket bérmentve küldjük; s minden megrendelés 

után 25°/o engedményt adank. 

i3ü;v*: '.A.' 'Ji. W'AT-Áí'Af/L' "AL 'X Ü 'J 

63860/11. 2/a. 1900. s: 

Vetőmag eladás. 
A kisbéri,-bábolnai, mezőhegyesi és fogarasi ménesbirtokon és a gödöllői koronauradalomban termelt magvak, 

amennyiben azok az uradalmak saját' czéljaira nem szükségesek, az alább részletezett feltételek mellett 

v e t ő m a g u l 
mindazon gazdáknak kiadatnak, a kik eziránt a birtokok igazgatóságaihoz fordulnak. 

A feltételek a következők: 

1- Egy gazdának (vevőnek) egy és ugyanazon gabonanemből 100 q-ig, egyéb vetőmagvakból 10 q-ig terjedő 
mennyiség adható el. 

2. Az eladási árak Kisbérre és'Bábolnára a győri, — Gödöllőre és Mezöhegyésre a budapesti, végül Fogarasra 
nézve a fogarasi piaczon jegyzett piaczi illetve tőzsdei árak alapján fognak megállapittatni oly módon, hogy az el-
szállítás napján jegyzett tőzsdei, illetve piaczi árakból szállítási költségre Kisbéren és Bábolnán 40 fillér, Gödöllőn 
30 fillér és Mezőhegyesen 100 fillér q-ként levonatik, az ily módon megállapított árakhoz azonban — a m e n n y i b e n 
elsőrendű minőségű és jól megrostált vetőmag engedtetik át, — mindegyik birtokon, métermázsánként 1 (egy) 
korona hozzászám itta tik. -v % 

3. Hogy a vásárolt vetőmag k izárólag vetésre fordíttassák, — ezért csakis azon gazda kaphat az állami bir-
tokokról vetőmagot, aki községi bizonyitványnyal igazolja, hogy a kérelmezett vetőmagra tényleg szüksége van. Ez 
a községi előljáróságí bizonyítvány a vetőmag kiszolgáltatása iránt benyújtott kérelemmel együtt az illető,birtok igaz-
gatóságának beadandó. 

4. A szükséges vetőmagvakra előjegyzéseket is tehetnek a gazdák az emiitett uradalmak igazgatóságánál és 
és pedig őski gabonára 

f o l y ó é v i s z e p t e m b e r h ó 3 0 - i g , 14á, 

t a v a s z i a k r a p e d i g f o l y ó é v i d e c z e m b e r h ó M - i g , 
megjegyezvén, hogy a vetőmagvak eladása illetőleg kiszolgáltatása a vetési idény befejeztéig fog eszközöltetni. 

Budapest, 1900. augusztus hó 30-án. M . k i r . f ö l d m i v e l é s ü g y i M i n i s z t e r . 
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Vasöntvények fc fc fc fc fc fc 
„Fierrofíx" segélyével 

M ^ *f 4 4 4 fbrras&íhaiők F 
S z a b a d a l m a k a z ö s s z e s k u l t u r á l l a m o k b a n . 

, , a közönséges nyers vasöntvényt is forraszt-
^ hatóvá és öntött vasnak minden másnemű 

érczozel, mint réz, aczél, stb. való összekőtte-
= tését lehetővé teszi. 

segélyével eszközölt forrasztások oly tartó-
sak. hogy hivatalosan is megej lett znzási 
és szakitási próbák szerint a törés sohase 
a forrasztás helyén 

9y$woüx 
99 egy rég érzett hiányt pó*«! és igy nélkülözhetetlen 

minden gépüzemnél, [yá iknál, gazdaságokban, 
vasutaknal, hajókon, hoi valamely géprész törése 
folytán üzemzavar állhat be. 

„Ferrofíx" íendkivül olcsó, mert egy 

,jrerrofix 
lukács és Társai 

a használtban 
eredeti doboz 
4000 • bm. törlési felület forrasztásá-
hoz elég. 

99 a legtöbb technikai üzletben és vaskereskedés-
ben kapható. Mindennemű felvilágosítást egyéb-
ként ki szségesen megadnak az osztrák és ma-
gyar szabadalom tulajdonosai: 

Budapes t , VI., P o d m a n i c z k y - u t c z a 4. 
Ömlesztő szer gyanánt ajánljuk a borax helyett a „BORFIX" alkalmazásai. 

Prospektusok bérmentve. 1418 

Magy. kir. államvasutak. 
Hirdetmény. 

Helyesbítés az uj m. á. v. kilométermutatóban és helyi árudijszabásban. 
A magy. kir. államvasutak vonalain 1900. évi szeptember hó 1-től érvényes uj 

kilomélermntató magyar szövegű példányában a határozmányok 2. pontja 2-ik be-
kezdésének első mondata (5. oldal) törlendő és a következő uj szöveg által pótlandó : 

„Azon viszonylatokban, melyekre a fenti 1-d) pont szerint a fehér- és tolna-
vármegyei h. é. vasút Székesfehérvár—adony—szabolcsi vonalán a peage-jog kiterjed 
& kilométertávolságok vastagabb számokkal vannak kitüntetve." 

Továbbá Báes-Almási Szőlők neve elé a kilométermutató táblázatban (magyar 
és német példány), mindenütt * jel, a díjszabás állomási díjszabásaiban (magyar és 
német példányi mindenütt O jel teendő. 

Budapest, 1900. augusztus havában. Az igazgatóság. 

Lápunk bekötési táblája 
t f r t m M p & a - t (perttaitesei) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

- A . P á r i s i v i l á g 1 k i á l l í t á s o n jelenben működöt* bíráló bizottság az amerikai 

= ! D > e e r i n g , - f é l e = 

Chicagói kaszálógép és aratógép gyárt 
méltatta v a l a m e n n y i ilyen kiállitó g é p g y á r a k közöt t 

pffiT a l e g n a g y o b b k i t ü n t e t é s r e , "HÉ® 
annak Ítélvén a legtöbb elsőrendű dijakat. Ugyan is a nevezett gyár gépeinek ítéltetett oda , mint 

l e g m a g a s a b b k i t ü n t e t é s a „ G R A I I D - P R I X " 

é s a zonk i vü l m é g 

ffiW 3 a r a n y ó s 1 © g y e s ü - s t é r e m i s . " Ü S H 

Ezen tény, valamint azon s z á m o s g y ő z e l e m is, 
melyeket a tteering-fféle gépek számtalan 
v e r s e n y e k e n a r a t t a k versenytársaik felett, a föld-
teke majdnem minden országban, fényesen igazolják, 
hogy ezen g-épek e téren valóban a legelső 
helyet f og l a l j ák el az egész világon. 
A Deering Chicagói arató- és kaszálógép-

gyár kizárólagos képviselete: 

PROPPER SAMU 
B U D A P E S T , 

V . ker., Váczi-körut 52. szám. 
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K I S H I R D E T É S E K 
OHBk oly ievo l . ' k r e rAlaszoliink, melyekkel vá lagz i a. a= izüksé^es l e r é l bé l yege t v a g y l«veleseölapot küldenek. 

B l t ö L T M D ö ÁLLÁS. 
A mlkósdí 

létet végzett egyének pályáẑ  
hátnak a kik a magyaiv nyelvin 
kívül a németet is birJ 

jén̂ álU.Sát változtatni ófia taná 
összeget a gazdaságba be'fek. 
tetői, esetleg bérlethez társul 

fcf/q"rp8,9tíapoíte 6 Ht! 
tej, szátjad sertSsiartáí, v/l*-

s" njeílKlyiségekSl8 és egy 
ktsitböl. Pályázat ök bizonyít-é&s&m ségi Mlkosd per Zalabér inté-
zendök. 1451 

^íróli 

véfeztê nó̂ üiés míátt̂ 'WS 
január l--e, ésetlég e}6l>'b is, 

önálló ispáni állást keres. . 

fcf/q"rp8,9tíapoíte 6 Ht! 
tej, szátjad sertSsiartáí, v/l*-

s" njeílKlyiségekSl8 és egy 
ktsitböl. Pályázat ök bizonyít-é&s&m ségi Mlkosd per Zalabér inté-
zendök. 1451 Gazdatisztig 

esetleg istállómester! tllMt 
keres 80 éves, nőtlen, keresz-
tény gnzdász, MtilpB bizonyii-
oszlott gazdaságit6 któelte" 6 
évig. Ozim a kiadóban. 1430 

A Császárit 
bérgazdaság, Nyír-Császári u. 
p. Nyír-Sátor a kettős könyv-

1 < i. i i i " 1 i l • ^ 

Gazdatisztig 
esetleg istállómester! tllMt 
keres 80 éves, nőtlen, keresz-
tény gnzdász, MtilpB bizonyii-
oszlott gazdaságit6 któelte" 6 
évig. Ozim a kiadóban. 1430 

A Császárit 
bérgazdaság, Nyír-Császári u. 
p. Nyír-Sátor a kettős könyv-

1 < i. i i i " 1 i l • ^ 

Kezelőtiszti 

í f t t £É1 
tanfolyamát végzett, Ifi évSs 
nős gazdatiszt. Ozim a kiadó-
hivatalban. 1406 

Gazdasági 
lmok kerestetik évi 860 kor. 
kívüli "teljvs ellátás melletti 
Búonyitványmá̂ olátokkal fel-
szerelt kérvények Uradalmi fő-
(=omogym)°küTd?nd6keS"rei455 

Kezelőtiszti 

í f t t £É1 
tanfolyamát végzett, Ifi évSs 
nős gazdatiszt. Ozim a kiadó-
hivatalban. 1406 

Gazdasági 
lmok kerestetik évi 860 kor. 
kívüli "teljvs ellátás melletti 
Búonyitványmá̂ olátokkal fel-
szerelt kérvények Uradalmi fő-
(=omogym)°küTd?nd6keS"rei455 Gazdatiszti 

állást keres szerény feltételek 
ITaktudomlF ok'^d^tt 

áéSueí«tt»npínc»kuUura'̂ aki 
»ok vezotésében teljesen járta., 
nőtlen gazdatiszt. Ajánlatok 
„Sí. 1371" jelige alatt e lap ki-
adóhivatalához kéritnek. 1371 

Uradalmi 
kertész január l-re alkalmazást 
Mindszent,** Vasmegyê Mester-
házy Gyula urnái. 1448 

Gazdatiszti 
állást keres szerény feltételek 
ITaktudomlF ok'^d^tt 

áéSueí«tt»npínc»kuUura'̂ aki 
»ok vezotésében teljesen járta., 
nőtlen gazdatiszt. Ajánlatok 
„Sí. 1371" jelige alatt e lap ki-
adóhivatalához kéritnek. 1371 

F. é. okt. 1. 
c írsunk gazdasági 
: - i>.. u-i . . . . . 

gyakorlattal biró, nőtlen segéd-
tisítet. Évi javadalmazás 600 
ellátás. Uradalmi IntézSsés', 
Maes per Debreozen. 14ES 

Gazdatiszti 
állást keres szerény feltételek 
ITaktudomlF ok'^d^tt 

áéSueí«tt»npínc»kuUura'̂ aki 
»ok vezotésében teljesen járta., 
nőtlen gazdatiszt. Ajánlatok 
„Sí. 1371" jelige alatt e lap ki-
adóhivatalához kéritnek. 1371 

F. é. okt. 1. 
c írsunk gazdasági 
: - i>.. u-i . . . . . 

gyakorlattal biró, nőtlen segéd-
tisítet. Évi javadalmazás 600 
ellátás. Uradalmi IntézSsés', 
Maes per Debreozen. 14ES 

Kitűnő 
praxissal s igen jó referen-
cziákkal rendelkező gazdatiszt, 
42 éves, rőm. kath., kauczió-
képes, jártas a gazdaság összes 
ágaiban, állattenyésztés, sertés-
Js marhahizlalásban stb., 
zohyitványai vannak, október 
iílst Z<ker y feű iteIBk to|f " 

Á L L Á S T KERESŐÜL 
Gazdatiszt! 

, állást keres, egy a debreczeni 
gázdasági taiiintézétet jó siker-
rel Végzett g<̂ <Í*g2, kim íazdi-
tSáTgnaíébir4éí tÖbbkév1í5g'ya-
k'̂ clata vak. Ozim a ki. dóhiW 

Kitűnő 
praxissal s igen jó referen-
cziákkal rendelkező gazdatiszt, 
42 éves, rőm. kath., kauczió-
képes, jártas a gazdaság összes 
ágaiban, állattenyésztés, sertés-
Js marhahizlalásban stb., 
zohyitványai vannak, október 
iílst Z<ker y feű iteIBk to|f " 

Á L L Á S T KERESŐÜL 
Gazdatiszt! 

, állást keres, egy a debreczeni 
gázdasági taiiintézétet jó siker-
rel Végzett g<̂ <Í*g2, kim íazdi-
tSáTgnaíébir4éí tÖbbkév1í5g'ya-
k'̂ clata vak. Ozim a ki. dóhiW Kczelő-g:azdátlszt, 

középkorú, szakképzett, volt 
uradalmi főtiszt, a legjobb, 
ajánlatokkal, s a jövedelem 
fokozására képességgel, állását 
saját elhatározásából uj évkor 
változtatniuk!vánván, nagj obb 

megye. ̂  " ' SZal>1416 

Grófnál 

ml̂  Gróf Wímp̂ eu megfridnél-
tottam hiba nélkül. Hujber 
János Batta, Fehérmegye. ^ 

Kczelő-g:azdátlszt, 
középkorú, szakképzett, volt 
uradalmi főtiszt, a legjobb, 
ajánlatokkal, s a jövedelem 
fokozására képességgel, állását 
saját elhatározásából uj évkor 
változtatniuk!vánván, nagj obb 

megye. ̂  " ' SZal>1416 

Grófnál 

ml̂  Gróf Wímp̂ eu megfridnél-
tottam hiba nélkül. Hujber 
János Batta, Fehérmegye. ^ Gazdatiszt, 

képeidét îs végzett, '̂ŝ éves' 

ES IwFsSbb^ f c 1 1 ^ " 
MegL ŝéseízávodszky fl^la 
oki. gazda, Somodi kéretnek. 

1421 

Földmives-

Gazdatiszt, 
képeidét îs végzett, '̂ŝ éves' 

ES IwFsSbb^ f c 1 1 ^ " 
MegL ŝéseízávodszky fl^la 
oki. gazda, Somodi kéretnek. 

1421 

jMiikertész, 
•ér. éVes, egy gyermek 
etyja, ki Franoáa- és Német-

kSs«e*|eklkfSf4a 

teilfésztésL*; . 
'éŝ f évesrtWzoíÖitb ákitÜík a 
szél, hasoató állást keres?Czim 
ádóMvSatalbÍnZ" ^ ^ "13̂7 

Gépész-kovács, 
. vĵ gfeott patkoló,̂ jóHzonyit-
réüy feltételek mellett' éves . 
p rt 1. szám, ajtó 1. 1436 

jMiikertész, 
•ér. éVes, egy gyermek 
etyja, ki Franoáa- és Német-

kSs«e*|eklkfSf4a 

teilfésztésL*; . 
'éŝ f évesrtWzoíÖitb ákitÜík a 
szél, hasoató állást keres?Czim 
ádóMvSatalbÍnZ" ^ ^ "13̂7 

Tehenészgazdai 
ilISsí 1 roa , í 1 1 1 . [ 
Vadalmákban mint̂ teheíé^ 

1 Kezelőtlsztl 

n1 ,', '.hVcns' gazdatiszt̂  
ki a gazdaság összes ágaiban, 
a legbelterjóeebb vezetésben, 
az állattenyésztés, sertés és 
ben, szőlő-, dohány- és özukor-
répatermelé* ben stb. teljesen 
ozukorgyári gazdaságban nyert 

alk8lmkzásb?r.aEddiglTsikSes 
ványokM êndeíkezfĉ Srives 
megkereséseket̂  „Kezelótiszt 

Ispáni 

mazva. "oSm a Sadóhivatâ an. 
1445 

1 Kezelőtlsztl 

n1 ,', '.hVcns' gazdatiszt̂  
ki a gazdaság összes ágaiban, 
a legbelterjóeebb vezetésben, 
az állattenyésztés, sertés és 
ben, szőlő-, dohány- és özukor-
répatermelé* ben stb. teljesen 
ozukorgyári gazdaságban nyert 

alk8lmkzásb?r.aEddiglTsikSes 
ványokM êndeíkezfĉ Srives 
megkereséseket̂  „Kezelótiszt 

Szent-imrei 
földmives istolát kitűnő siker-
rel végzett 27 éves, rom. kath. 
1 1 1, 1 rmber azonnal 

mtadáenSágában, állattenyész-
mivelésbenryetaéleti és gya-
korlati tehetséggel birok, Czioi 
a kiaíóhiy.ataJtefl. 1456 

jártassággal 
működik, állás 
Mfratalbafl.l Tanintézetet 

g'zetí, jő Mzonyiványofekal 
ideíkézS, iroáaí t«eíM5kben 

J i iker téM, 

I 9 S B I 
gítridhoki ál ást is elfog* 
OíSig < tlatólíívatalban tl 

Btttkertés^ 
öktóbeí l-re állást keres. A ker-
tészet minden ágában jártas, 
kittinS bizonyítványokkal len-
delkezik, jelenlé'f grófi ura-
dalmi kjtbeű ridködik. feimtSl 

A L L A T O K , 
Eredeti 

liambóuillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphatók 
gróf Herberste in 

Aibert 
uradalmi jgazgatÓBágápj,] 

Strilek, 

liIadó sertések! 

n ö v e n d é k ö k ö r 
és űszö b o r j a k a t 

Kle in és Spitzer 
Kis-Czelli kereskedők. 

Megren delések egyezség szerint 
bAnnikorre is elfogadtatnak. 

Skót juhászkutya 
collie) nyolcz hetes, himje 20 
íöstéoyje 14 koronával Szép-

VEGYESEK. 
Ki udvarát, 

iskolától. Tulajdonosa 
iiilevelü-íí'enyésztés'. 

ELADUNK 
kölcsön adunk 

uj és egyszer használt Tl»-
taatlan 

T A K A R Ó 

P O N Y V Á K A T , 
mindenféle nagyságban, uj 
és használt mindefifiémü 

T E R M É N Y 

Z S Á K O T 
repczeponyvákat 
a legjutányosabb árak, il-
letve MlcsSndijak mellett 
KOHN ÉS STEIN 
zsák és ponyfa gyári raktár 
BUDAPEST, V. Béla-U. S. 

Eladó 

i km. távolságra egy 920 
kiterjedésű, szántóföld, rét 
•dőből álló b.rtok eladó, 
só Béla, Naf.széciény. 

Szepességi 
^ ká rpá t i _jnhturá, z 

Gőzeke e iadór 

K i t ű n ő m i n ő -
s é g ű 

Biborhere-
mag " l 
továbbá 

Szentjánosnapi 
rozs, 

Őszi liorső, 
Őszi bükköny, 
Szöszös bükköny 
Káposztarepcze, 

jutányosán kapható 

HALDEK 
B U D A P E S T , 

Károly-korut 9. 

r » y köves 
ik'-fralom megvételre ke-
Btik, használt, dejĉ karban 
á 'cfrüníald! Puírta-Vi«ta 

Magy. kir. államvasutak. 
Pályázati 

hirdetmény. 
A magy. kir. államvasutak 
szentesi állomásán levő 
pályavendéglő bérletére 

ezennel zárt ajánlatu pá-
lyázat hirdettetik. 

A bérlet 1900. évi no-
vember hó 1-vel kezdődik 
és tart ezen időponttól 
számított három éven át 
vagyis 1903. évi október 
hó 31-ig. 

A bérleti feltételek a m. 
kir. államvasutak aradi 
üzletvezetőségének I. osz-
tályában a rendes hiva-
talos órákban megtekint-
hetők vagy kívánatra pos-
tán megküldetnek, miért 
is ajánlattevőkről feltéte-
leztetek, hogy azokat is-
merik és egész terjedel-
műkben kötelezőknek el-
fogadják. 

Az egy koronás bélyeg-
gel ellátott és- .Ajánlat a 
szentesi pálya vendéglő bér-
letére" feliratú borítékba 
zárt ajánlatok lepecsételve 
1900. évi szeptember .hó 
15-éig déli 12 óráig alul-
írott űzletvezetőség álta-
lános (I.) osztályánál nyúj-
tandók be. 

Bánatpénz fejében 100 
azaz egy száz korona kész-
pénz vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
legkésőbb f. é. szeptember 
hó 14-én déli 12 óráig a 
m. kir. államvasutak aradi 
üzletvezetőségegyüjtőpénz-
táránál Aradon leteendő. 

Takarékpénztári betét-
könyvek letét gyanánt nem 
fogadtatnak el. 

Arad, 1900. aug. 19. 
Az igazgatóság. 

Magy. kir. államv. igazg. 
Hirdetmény. 

Kelet-északnyugot-osztrák 
vasúti kötelék. Uj II. rész 
6, díjszabási füzet életbe 

léptetése. 
A kelet-északnyugot-osz.-

trák vasúti kötelékben uj 
II. rész, 5. díjszabási füzet 
fog 1900. évi szeptember 
hó 1-ével életbe lépni, mely 
közvetlen díjtételeket tar-
talmaz kocsi és fuvarleve-
lenkint legalább 10.0 kgért 
való díjfizetés mellett fel-
adandó czukorküldemé-
nyekre egyrészt a Cseh-
és Morvaországban, vala-
mint Alsó-Ausztriában és 
Sziléziában fekvő vasútak 

állomásainak, másrészt 
pedig a cs. k. osztrák ál-
lamvasutak Gácsországban 
és Bukovinában fekvő ál-
lomásainak egymás közötti 
forgalmára. 
, A díjszabásban megvál-

toztatott díjtételek foglal-
tatnak és ez uj díjszabási 
füzet által az 1898. január 
l-től érvényben volt hason-
nevű II. rész 5. díjszabási 
füzet, I. és II. pótlékaival 
együtt, egyidejűleg hatá-
lyon kivül helyeztetik. 

A dijszabás példányon-
ként 60 filléren a végpályák 
igazgatóságainál és a részes 
állomásokon kapható. 

Budapest, 1900. aug. 15. 
A magy. kir. állam-vasutak 
egyúttal a részes, vasutak 

nevében is. 

fit 

Pályázati 
hirdetmény. 

Az alulírott igazgatóság 
a magy. kir. államvasutak 
részére a jövő 1901. évben, 
illetőleg 1903-ik év végéig 
szükséges különféle bőr-
nemü anyagok szállítását 
biztosítani kívánván, ezen-
nel nyilvános pályázatot 

Az ajánlati minta, vala-
mint a szállításokra vo-
natkozó részletes módoza-
tok, valamennyi hazai ke-
reskedelmi és iparkamará-
nál megtekinthetők és a 
magy. kir. államvasutak 
igazgatósága anyag és lel-
tár beszerzési (A. III.) szak-
osztályánál (Budapest, And-
rássy-ut 73. szám, II. em., 
43. ajtó) kaphatók. 

A szabályszerűen kiállí-
tott, ivenkint egy koronás 
magy. kir. okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsé-
telve legkésőbb f. évi szep-
tember hó 28. déli 12 óráig 
a magy. kir. államvasutak 
anyag és leltár beszerzési 
szakosztályánál benyújtan-
dók, vagy postán odakül-
dendők és a boríték ezen 
külczimmel látandó elr 
„Ajánlat 123.020/900. szám-
hoz." Ugyanezen időpontig 
átadandók ugyanott a kö-
Iező minőségi minták is. 

Bánatpénz gyanánt az 
íjánlott anyag értékének 
5o/o legkésőbb f. évi szep-
tember hó 27-én déli 12 
óráig a magy. kir. állam-
vasutak budapesti főpénz-
táránál leteendő. 

Később benyújtott aján-
latok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és 
nem a részletes módozatok 
betartása mellett állíttat-
nak ki, nem vétetnek figye-

Budapest, 1900; évi au-
gusztus hóban. 

Az igazgatóság. . 
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G Ő Z M I V E L É S . 
Nagyobb területek szántását gőzekével 

hajlandó vagyok elválallni; épúgy 

m é l y r i g o l o z á s t s z ö l ö - t e l e p i t é s e k h e z . 
Érdeklíiík kéretnek, hogy alanti címemhez forduljanak. 

„ . _ _ . B U J| gízszántási vállalkozó 
1? 0 L F F L R N U , B Ü D A P E S T - K E L E N F Ö L D . 

ÖnmüködO . __ 
V I Z toERVOUI ^ f g ^ X 

^ellátási berendezéseket 

Prospektu 

50°!« t e r m é s t ö b b l e t 
érhető el, ha a talaj 99%-os darabos égetett maró mészszel vagy 72%-os 
szénsavas égetett mészporral trágyáztatik. A legnagyobb uradalmaknál 
kitűnően kipróbált trágyázási módszer. I. rendű rtferencziák! Fenti czikkeket 
valamint mindenkor friss, szép fehér építkezési meszet bármely 
1327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít 

ELSŐ BAKONY-S ZENT GÁLI MÉSZTELEPEK 

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál 

Vetőmagnak 
ajánlom az idei párisi világkiállításon arany 

éremmel kitüntetett 

nemesitett rozsomat 
gazdatársaim figyelmébe. —•Ára zsákostul, Nagyszombat 

állomási a szállítva 18 korona pr. q. — Cz im: 

Gróf D e z a s s e F e r e n e z 
1409 B o h u n i c z , Pozsonymegye. 

Egy és több vasú egyetemes 
aczélekólm és 

t a l a j w i v e l ő 
eszközeim 

olcsó ír, • l t f r e n d ü m i n ő s é g és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek 
örvendenek. 

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok. 
cs. és kir. kizárólagos ekegyára 

B U D A P E S T , 
T I . ker., Nagymcző-utcza 68. sz. 

Mwjw, 

1-3. l«Hl*l 41 B á c h e r Rudolf 
Magyarországi vezérképviselő: S z i i c s Z s i g m o j i d . 

U n l c a m D r ü l 
egyetemes sorisaVBtSgóp sokoldalú használ-
hatóságinál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában 

a legjobb hírnévnek és 
a legnagyobb Itelendőségne 
Örvend, ezeknélfogva az összes eddigi 

között az 

el«6 helyet foglalja el. 
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással 

Meliehar Ferenez cs. és kir. szab. kizárólagos vetőgépgyára 

Budapest, 
VI. ker., Nagymező-utcza 68. 

„Pátri" irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek). 




